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Foaie bisericeaseă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

j V I o m e n t e 

Biruinţa cu totul unică şi fără pereche, pe 
care ne-o reaminteşte, an de an, s ă r b ă t o a r e a 
învierii, umple de sfântă bucurie sufletele noa
stre ale tuturor. Curăţite de păcate prin apele 
pocăinţei şi întărite prin harurile bogate ale 
sfintei împărtăşiri, inimile noastre — pe cari 
vraja naturii înviate le predispune şi altfel la 
bucuriile primăverii — cântă, cu toată puterea, 
minunata cântare de biruinţă: „Luminează-te, 
luminează-te, noule lerusalime, că mărirea Dom
nului peste tine a răsărit". învierea din morţi 
a Mântuitorului Hristos este temelia sigură a 
biruinţei binelui asupra răului şi a luminei a-
supra întunerecului, iar puterea bisericii noastre 
creştine întemeiată pe această temelie şi ocro
tită de Spiritul Sfânt, garantează pentru tot
deauna, că mormântul deschis nu mai poate fi 
sigilat pentru a doua ord. Aceasta este „beutura 
cea nouă făcătoare de minuni", de care ni-se 
fmbată sufletele în ziua luminată a învierii. 

* * * 
Un alt temeiu de bucurie ne-a hărăzit 

anul acesta, biruinţa strălucită a dreptăţii, care 
a făcut ca noua lege a cultelor să nu poată 
servi drept instrument de suprimare şi de în
mormântare a bisericii noastre, care vrea să 
trăiască. Când, prin înlăturarea articolului ne-

' norocit privitor la averile bisericeşti, s'a ridicat 
i piatra de pe uşa mormântului ce ni-se pregă-

tise, străjerii au luat-o la fugă şi, părăsind in
cinta Senatului, în loc să se închine în faţa 
dreptăţii biruitoare, caută acum pedepsirea cu 
orice preţ a lui Iuda care i-ar fi vândut pentru 

icei „treizeci de arginţi" ai puterii. Ameninţând 
chiar şi pe Pilat, căruia îi amintesc „prietenia 
Cesarului", se vorbeşte că acesta ar fi pe cale 

\să~şi „spele manile', ridicând noui obstacole în 
calea dreptăţii biruitoare. Dar, orice s'ar mai 

\face, votul Parlamentului este un punct câştigat, 
pe care nu-l mai poate desfiinţa nici un even
tual refuz de sancţionare al Înaltei Regenţe. 

* * * 
Alături de această biruinţă, care a zăpăcit 

deabinele pe ceice ne jurase perire, biserica 
noastră are cuvânt să se bucure şi pentru r o a 
dele bogate ale mişcării de înviorare inter
nă, care se resimte tot mai intensiv în sinul 

\bisericii noastre. Reacţia firească provocată de 
i uneltirile meschine ale celor dela Sibiiu, a 
\irezit între intelectualii noştri mireni gândul 
latât de important al unei strângeri a rânduri
lor, iar frumoasa activitate misionară a clerului 
\a tnchiegat, şi va mai închiega, în toate părţile 
\pe credincioşii de rând, in zidul puternic de 
[apărare, în faţa căruia se vor sdrobi cu timpul 
yorice atacuri viitoare... „precum se topeşte 
ceara de faţa focului'. 

Clopotele învierii 
Vraja mormântului de pe Golgota — Bucuria bisericii noastre — O umbră 

în lumină: tragedia Ierusalimului de atunci şi de azi 

>Să se scoale Dumnezeu şi 
să se risipească vrăşmaşii lui». 
(Din psalmii învierii). 

Duminecă în zori, când lumea stă încă 
încremenită de tragedia Calvarului, cu cea 
dintâi rază de lumină ce desface broboada 
nopţii, un înger se coboară pe Golgota. Are 
faţa ca fulgerul, haina ca zăpada şi, în mână, 
un clopoţel de argint. II scutură lin, dulce... 
Un glas argintiu porneşte, peste mări şi ţări, 
trece din vale 'n vale si din deal în deal; se 
opreşte la toate clopotniţele, la fiecare turn de 
biserică; se apropie lin de clopotele bătrâne şi 
le şopteşte în taină: „Hristos a înviat... 
Hristos a înviat....'" Ca prin minune, paz
nicii turlelor se trezesc deodată şi dangătul lor 
clocotitor umple văzduhul cu vuet de biruinţă... 
Mii şi mii de feţe se desfac atunci de sub 
plapoma nopţii şi ascultă vrăjite cântarea cea 
nouă; căpşoare bălaie şi feţe arse de obidă se 
luminează şi se pierd în farmecul divin. 

Clopotele grăiesc: „Voi toţi, cari treceţi 
pe drumul vieţii, opriţi-vă o clipă şi vedeţi de 
este minune ca minunea acestei dimineţi! Iată, 
din întunecimea mormântului isbucnesc valuri 
de lumină, lămurind enigma lumii; din groapa 
morţii ţişneşte biruitoare viaţa! Iată, prin sânge 
şi durere, moartea s'a omorît, iadul s'a surpat... 
Hristos cel chinuit, Hristos cel răstignit între 
tâlhari.. . Hristos a înviat din morţi, cu 
moartea pe moarte călcând.. * 

De 19 veacuri oamenii privesc minunea, 
se scaldă în văpaia mormântului deschis şi 
sufletele lor se pierd în imnul clopotelor: „Hris
tos a înviat...!" In inimi se coboară pacea, pe 
feţe s'aprinde zimbetul bucuriei, vorba se face 
blândă, privirea senină; în vraja generală se 
topeşte ura şi duşmănia, nădejdi nouă încolţesc 
în suflete sdrobite, puteri nebănuite se întăresc 
în cei prigoniţi pentru dreptate. 

Binecuvântată fi tu, zi mare şi sfântă, ali-
nătoarea durerilor, izvorul bucuriilor, făcătoa-
rea păcii, chezăşia mântuirii noastre! 

Bucurie deosebită vestesc anul acesta clo
potele bisericuţelor româneşti unite cu Roma. 

Voi toţi, — grăiesc ele — fiii Iui Hristos 
uniţi cu Roma de pe plaiurile României, nouă 
ani aţi fost prigoniţi şi huiduiţi. Cărturarii şi 
fariseii strămoşeştilor obiceiuri v'au urmărit 
necontenit, cercând să vă prindă în cuvinte. Şi 
văzând că nimica nu folosesc, v'au dus în faţa 
săborului. Ridicat-au asupra voastră pâri multe 

de prof. AUGUSTIN POPA 

şi grele: că turburaţi poporul, spintecând haina 
necusută a sufletului românesc, că răzvrătiţi 
lumea cu gânduri streine de neamul nostru; că 
nu ţineţi datinile străbune cari alcătuiesc însaş 
fiinţa noastră. . . Adus-au împotriva voastră 
mărturii mincinoase, fără număr. Toate paginile 
istoriei ciuhandiste s'au răstălmăcit pe capul 
vostru şi toţi cari poartă'n frunte pecetea lui 
Mangra au luat peatră să isbească în senti
mentul vostru românesc. — Dar mărturiile lor 
nu erau pe o formă cu adevărul şi judecătorii 
nu le-au putut da crezare. 

Atunci s'a ridicat arhiereul vremii şi cu 
glas de tunet a grăit în faţa săborului: „Voi nu 
ştiţi nimica! Mai bine este să dispară acest 
ram din neamul nostru, decât să vină Roma 
urgisită, să pună stăpânire pe comorile noastre 
răsăritene, să toarne spirit latin în strămoşeştile 
forme ale duhului bizantin...!" Vorbeîe'lui 
grele cădeau ca piroane în sicriul menit să ne 
închidă pentru totdeauna. 

Dar în zorii dimineţii îngerul dreptăţii a 
răsturnat peatra de pe mormânt şi dreptatea a 
ieşit biruitoare din legăturile articolelor delege! 

Bucuraţi-vă şi mulţumiţi Iui Dumnezeu! 
Aleluia! 

* * 
Dar ce glas străin turbură astă dată ar

monia? O umbră în marea de lumină, un stri
găt de durere în cântarea biruinţii: „lerusa
lime ... lerusalime ...! 

O icoană răsare în ochii minţii: Domnul 
cu ucenicii săi părăsind biserica. Se înserează. 
Ei trec părăul Chedron şi urcă muntele Măsli
nilor. Se opresc şi mai aruncă o privire spre 
sfânta cetate. In văpaia apusului marmora bi
sericii sclipeşte feeric, aurul schinteiază, por
ţile se ridică par'că în infinit... „Invăfătorule, 
vesi ce pietrii şi ce zidiri!" Şi s'a întunecat 
faţa Domnului, în ochii lui s'au ivit lacrimi: 
„lerusalime, lerusalime, de câte ori am 
voit să adun pe fiii tăi, în ce chip adună găina 
puii săi sub aripi... De câte ori nu am cer
cat să înşirui pe fii tăi sub flamura lui Dumne
zeu, să aprind fn suflete împărăţia spiritului... 
Dar tu nu ai vrut\ Comorile sufletului le-ai 
schimbat în lături; din făgăduinţele spirituale 
ale prorocilor tu ai ţesut visuri de lut; nădejdile 
dumnezeeşti le-ai topit în doriri deşarte. Lui 
Dumnezeu i-ai clădit pietrii sclipitoare, iar su
fletul ţi-l-ai robit idolilor măririi trecătoare.. . 
De ai fi căutat întâi împărăţia lui Dumnezeu, 
toate celelalte s'ar fi adaus ţ i e . . . Aşa, iată se 
va lăsa casa voastră pustie...!" — Şi îna-
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intea ochilor Lui văzători prin ceaţa vremilor, 
zidurile măreţe încep să se clatine, ţipete înfio
rătoare umplu zarea, şi deodată, cu sgomot 
surd, totul se năruie ca o cetate de hârtie. . . 

De atunci „căile Sionului plâng... toate por
ţile lui sunt pierite, preoţii lui suspină, fecioarele 
lui duse şi el se amăreşte întru sine" (Plâng. 1,4). 
Pentrucă nu a voit sâ-şi cunoască ziua 
cercetării sale; din calea credinţii s'a abătut; 
a pus înaintea Ierusalimului sufletesc al lui 
Mesia Ierusalimul prorocilor mincinoşi, Ierusa
limul plăcerilor deşerte şi al strălucirilor false. 
„Păcat a păcătuit Ierusalimul, pentru aceea 
spre clătire s'a făcut' (Piâng. 1, 8 ) ; de aceea 
s'a lăsat casa lui pustie şi oricât aur ar scor
moni fiii lui risipiţi pe meleaguri streine, nu se 
vor mai ridica zidurile lui prăbuşite. Căci su
fletul, idealul ţine clădirea; şi sufletul l-au lăsat 
să moară! 

f * 
Pretutindeni, în mii de forme, tragedia Ie

rusalimului se repetă. Cimitirul înfiorător al isto
riei e dovadă. Câte glorii sdrobite, câte frumuseţi 
pustiite, câte clădiri năruite,câte case dărâmate şi 
inimi înfrânte, toate din acelaş motiv: a murit 
în ele duhul lui Dumnezeul Ele au uitat, că 
vremelnicia e numai haina trecătoare a nemu
ririi; au pus înaintea spiritului materia; în clă
dirile lor sumete au uitat să închidă infinitul 
şi atunci nu a mai fost putere care să le ţină; 
s'au năruit. 

Zilele noastre, stările dela noi mai ales, 
seamănă dureros de mult cu strălucirea amăgi
toare a Ierusalimului. Privind în lung şi larg 
această mândră ţară, fără să vrei trebuie să strigi: 
Doamne, ce frumuseţă, şi ce bogăţiei... Totuşi 
ce suflet sfârticat de patimi, câtă ură şi duş
mănie, ce sălbatică frenezie a plăcerilor... Cum 
am părăsit cărările lui Dumnezeu şi cu câtă 
sete bem din apa clocită a cisternelor lumii. 
„Cărturarii" noştri au apucat drum greşit. Au 
uitat împărăţia lui Dumnezeu şi se pierd în 
bercurile răutăţilor. 

De ce ne mirăm atunci că-i plâns şi scriş-
nirea dinţilor? De ce stăm uluiţi, când ne pare 
că păreţii casei ridicate cu jertfe de veacuri se 
clătesc ? ! 

Şi de ce stăm neputincioşi în faţa răului? 

O singură scăpare avem: „lerusalime, Ierusa-
lime, întoarce-te la Domnul Dumnezeul tău.'"' 

Aprindeţi cu toţii în sufletele voastre gân
durile lui Dumnezeu, înfăptuiţi întru voiîmpără-
ţia lui Dumnezeu şi celelalte toate se vor adauge 
vouă. Dacă sufletul vostru va fi tare şi plin de 
viaţa lui Dumnezeu, atunci şi împărăţia din 
afară se va ridica mândră, puternică, înfloritoare, 
ca stejarul în care curge din plin seva vieţii. 

„Să se scoale Dumnezeu", în sufletele şi 
în aşezămintele noastre sociale „şi se vor 
risipi toţi vrăşmaşii!" Să se înalţe iarăşi zi
durile Ierusalimului sufletesc şi va fi pace şi 
fericire sub aripile ocrotitoare ale Domnului. 
Atunci, izbăviţi din manile vrăşmaşilor noştri, 
fără de frică vom sluji Domnului şi ţării, întru 
sfinţenie şi întru dreptate în toate zilele vieţii 
noastre; atunci nici o umbră şi nici o grijă nu 
va mai întuneca bucuria noastră şi vom cânta 
în plină fericire: 

Hristos a înviat! Aleluia ! 

Liga Naţiunilor v r e a d a t ă f ixă pentru 
Paşti . Consideraţiuni ştiinţifice şi necesităţi 
economice militează deopotrivă pentru o re
formă a calendarului. In Apus şi există o 
mişcare destul de însemnată pentru înfăptuirea ei. 

In cadrul reformei o problemă importantă 
este stabilirea unei date fixe pentru sărbă
toarea Paştilor. Liga Naţiunilor a fost sesi
zată de această problemă încă din 1923, când 
a dat-o în studiul unui comitet de specialişti. 
Consultând toate bisericile creştine, comitetul 
a constatat că această chestiune nu se loveşte 
de greutăţi principiare din partea bisericilor, 
iar de aîtă parte fixarea Paştilor pe o zi anu
mită ar fi o înlesnire simţitoare, pentru viaţa 
economică a popoarelor. 

In consecinţă, Liga Naţiunilor a început 
să iucreze la înfăptuirea acestui gând, luând 
contact cu diferitele autorităţi competente. 
Cea dintâi, care a luat în discuţiune chestiu
nea, a fost Camera Comunelor din Londra, 
care a decis a se fixa sărbătoarea Paştilor pe 
a doua Duminecă a lunei Aprilie. Se crede 
că această decisiune va fi punctul pe plecare 
al unei acţiuni internaţionale în acest sens. 

Aşa spun informaţiunile din Geneva, 
noi numai bucura ne putem de ele. Avem îs 
o teamă. Informaţiunea nu preciseasă da 
Liga Naţiunilor a obţinut Ia noua retormi 
avizul dlui Tudor Popescu dela „Naţiunea V 
mitantâ", fără învoirea căruia tot planul 
trebui să se înece in Iacul dela Geneva, fii 
primejdie pentru ortodoxie! 

Viitorul ne va lămuri. 

f 

Ancheta dela Târgu-Mureş. Dupacu 
se ştie, barbariile dela Târgu-Mureş în loc 
determine guvernul la sancţiuni severe si im' 
diate, l-au îndmnat să deschidă o anchet 
menită a descoperi pe cei „vinovaţi". 

In scopul acesta guvernul a delegat | 
d. inspector general N. Vlădescu, iar mitn 
polia noastră din Blaj a împuternicit pe p| 
canonic şi deputat Dr. Ioan Coltor. începui 
s'a făcut în zilele dela 6 până la 8 Aprilie 
când s'a găsit, că reprezentanţii poliţiei şi< 
jandarmeriei nu au dela autorităţile superioa 
autorizarea cuvenită pentru a se putea prezeiL. 
în instanţă. Obosiţi şi altfel după ascultări 
îndelungate, întinse uneori până noaptea târzi 
delegaţii au hotărît atunci să amâne lucrări^ 
până după primirea acestor autorizări, pâi 
când se va putea întocmi şi un nou conspe^ 
al persoanelor cari trebuiesc ascultate, fiir 
vorbă mai ales de numeroşii ţărani de pesal^ 
ale căror trupuri se mai resimt şi azi de | t 

urma loviturilor primite. } 

Că ce a-rezultat de pe urma cercetării 
de până acum, nu ştim, dar ceeace ştim esij 
că faptul amânării „sine die" a anchetei 
ofere prea multă garanţii că se va şi contini 
şi cu atât mai puţin, că după încheierea eii 
vor lua măsurile cerute de rezultatele | 
Mai cunoaştem anume şi o altă anchetă f; 
cută la Coada Teleacului, tot de d. inspecti 
Vlădescu, asistat din partea noastră de pi 

»1 

Ştefan Roş'anu, şi rezultatul ei doarme pâi 
azi în . . . arhivele ministerului dlui Lapedat 

Iar pentru atâta lucru, pagubă şi de chf 
tuiaiă şi de vreme pierdută. 
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Malchu 
Pârăul Kedronului murmura tainic sub 

bolta de frunziş, când Isus cu ucenicii săi îşi 
înmuiară picioarele în apa lui răcoritoare. 
Frunzişul şopotea misterios la trecerea lor, 
iar cântarea unei păsări ascunse intre ramuri, 
se s trecora ca suspiiîe adânci, de rugăciune. 

„Şi cântând psalmi au ieşit în muntele 
Olivilor'l 

In pacea adormită a nopţii, melodia psal
milor se scurgea pe coasta Olirilor în vale, 
uşoară şi caldă ca adierea zefirului prin ne
gura moale a unei nopţi de vară, contopin-
du-se, par'că, cu purpuriul pătrunzător de 
brad şi pin. 

Ora era aproape, însă ucenicii tot nu în
ţelegeau. Dar intrând în grădină, Isus a înce
put a se întrista şi a-se am*ri şi le-a zis: „în
tristat e sufletul meu până la moarte"'. 

Şi lăsându-i singuri s'a dus mai departe 
să se roage c l . . . „dacă e cu putinţă să 
treacă paharul acesta dela mine...u şi ei 
au adormit covârşiţi de pacea şi îmbătătorul 
parfum al gradinei.. . 

— Pe cine căutaţi? Ie răsună în urechi 
prin somn glasul blând al lui Isus. Şi inel 
buimăciţi şi cu ochii grei, când se treziră, se 

văzură încunjuraţi de mulţimea soldaţilor şi a 
servitorilor arhiereilor, cu facle şi cu lumini 
aprinse. Au rămas înmărmuriţi în faţa acestei 
scene, dar văzând pe Iuda, tovarăşul lor şi 
ucenicul lui, că se apropie zicând: „bucură-te 
Invăţătorule" au prins puţin curaj şi s'au scu
lat, crezând că vor să-i sărbătorească din nou 
pe Învăţătorul. Auzind însă pe Isus zicându-i: 
„prietine, cu o sărutarevinsi pe fiul omului?" 
Au înţeles şi s'au speriat. 

In acel moment unul din servitorii ai-
hie.reilor se repezi furios şi-1 apucă pe Isus 
cu putere de braţe ca să-1 lege. Petru, văzând 
aceasta, trage sabia şi o repede spre capui 
lui cu gândul să i-1 taie şi să-1 scape pe Isus, 
dar nu-1 nimereşte decât la o ureche pe care 
o taie. Acesta la atingerea săbiei scoase un 
ţipăt sfâşietor şi căzu grămadă înaintea lui 
Isus. 

— „Ce ai făcut?" zise Isus privindu-l 
trist.' „Au nu ţi-se pare că pot ruga acum 
pe tatăl meu să-mi pue înainte mai mult 
de douăsprezece leghioane de îngeri f Dar 
cum se vor împlini scripturile cari zic că 
aşa trebuie să fie? Bagă-ţi sabia în teacă". Şi 
plecându-se spre servitor şi atingându-i ure
chea, 1-a vindecat. 

Pe cărarea de pe coasta Olivilor ceata 
cu torţe şi lumini aprinse coboară în vale. în
treaga ceată coboară veselă ca după împlinirea 
datoriei, numai doi se deosebesc din ea: unul 
e condamnatul care merge trist în mijlocul 

lor, cu manile curmate de lanţuri, iar celah r 

e un servitor cu faţa înegrită de gânduri' 
ce-i apasă mintea ca un munte. Din când I 
când duce mâna Ia urechea dreaptă, o pipă1' 
apoi priveşte la omul acela tainic ce merj r 

cu capul piecat in mijlocul cetei. Apoi iar1 

duce mâna la ureche şi simţind-o intre dege* 
trage de ea vrând să se încredinţeze despi 
ceeace a fost. Şi când o simte aci îi vine I 
se îndoiască despre realitatea celor întâmplat3 

Dar sângele de pe haine şi de pe faţa-i inc 
udă ti mărturisesc adevărul. a 

Părăul a adormit, iar frunzişul a tăcu*' 
La intrarea cetei apa începe a susura tris1* 
iar frunzişul a şopoti plângitor. Melodia psaC. 
milor nu mai trezeşte împrejurimile, iar pasc 
rea şi-a schimbat cântecul în plâns. Şi strig 
privind spre cer: Fiul Omului s'a dat prins 
sângele Iui nevinovat va curge şiroaie şi-t' 
înroşi pământul care se va aprinde de căldw. 

îl 

lui si întunerecul se va lumina şi necurâţia 
se va spăla. Dar ceata trece, nu înţelege 
nici n'aude. Singur servitorul arhiereului r( 
mas mai în urmă o ascultă, dar nu-i înţelej 
înţelesul, simţeşte însă o tristeţi tot mai gri* 
că-i cuprinde inima. Şi tot mai încet şi M 
mai bătut de gânduri merge înainte... 

Acesta nu e un om ca toti oamenii, cli 
ce-a făcut el nu poate face nici unul din cl^ 
ce-1 duc şi nici acsia cari îl vor judeca.^ 
nime... şi şi duce iar mâna ia ureche şi prî  
veste la sângele închiegat de pe haine cei 
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După bătălie 
Pastorala de Paşti a episcopatului provinciei noastre bisericeşti 

de Alba-Iulia şi F ă g ă r a ş 

Veneraţi Fraţi 
Iubiţi Fii Credincioşi! 

Credincioşi slujbei noastre, în care mila 
larelui Dumnezeu ne-a aşezat, ca păstori ai 
isericii şi purtltori de grije ai sufletelor 

%astre, am socotit, cu prilejui sfintelor Paşti 
în acest an, ca împreună s i îndreptăm către 

roi câte-va cuvinte de învăţaturi, eâte-va în-
emnuri pentru o viaţă tot mai creştineasca 

'i mai plăcută lui Dumnezeu, câteva cuvinte 
1 îmbărbătare în lupta împotriva răutăţii şi 

ispiteior acestui veac. 
Dacă nu Ne este cu putinţă, ca să vorbim 

ju voi gură către gură, aşa cum un părinte 
li casa sa grăieşte către toţi fii s i i :— fie ca, 
kacar pe aceasta cale, prin scrisoarea tri-
ilisi Vouă tuturor, să Ne bucurăm împreună, 
nprospătând învăţătura bisericii noastre deş
ire taina cea mare, a cărei pomenire o să-

mântuită din ghiarăle celui râu,*) când 
împărăţia diavolului este biruită, când se sfarmă 
încuietorile cele de veci, când iarăşi se des
chid porţile cerului, pentru a primi pe Adam 
şi pe toţi fii lui, cari au rătăcit şi cari vreau 
acum să se întoarce în casa Părintelui lor 
ceresc! 

Intru adevăr, Veneraţi fraţi şi iubiţi fii, 
ziua învierii Donnului noastru Isus Hris
tos este ziua biruinţii sale asupra iadului 
şi asupra duşmanului neamului omenesc. — 
Din ziua ciad Adam, strămoşul şi părintele nea
mului omenesc întreg, a călcat cea dintâiu 
poruncă a lui Dumnezeu, de a nu mânca din 
pomul ştiintii bineiui şi a râului, din aceeaşi 
zi a început lupta dintre raia şi iad, dintre 
bine şi rău. — Şi a fost nevoie, ca însuşi Fiul 
lui Dumnezeu, a doua Faţă din sfânta Treime, 
să se coboare pe pământ, să se facă om, să 
pătimească, să sufere şi mai pe urmă să moară 

lârşim în zilele sfintelor Paşti, incălzindu-ne j răstignit pe cruce, — pentru ca să înfrângă 
\t dragostea şi de purtarea de grije a lui 
îumnezeu pentru noi oamenii şi, în chip deo-
"ebit, pentru biserica noastră, şi aşa să spo-
^m în calea evlaviei, in cărarea sfinţirii sti
letelor noastre, în calea ce duce la fericirea 
i mântuirea noastră, alipindu-ne tot mai mult 

le credinţa bisericii iui Isus Hristos, în care, 
;iin bunătatea lui Dumnezeu, am fost botezaţi. 

Sărbătoarea sfintelor Paşti nu este numai 
erbătoarea noastră, a creştinilor de pe pl
iant, împreună cu noi se bucură şi Ceriul, 
u toate Puterile lui. Se bucură Arhanghelii, 
« bucură Heruvimii şi se veselesc Serafimii 
)omnului, împreună cu noi! 

Căci, dacă mare este bucuria înaintea 
agerilor din ceruri (Luca 15, 11), când un sin-
jur păcătos se întoarce dela calea cea r*ticit«, 
iu cât mai mare trebue să fie bucuria acea-
ita, când lumea întreagă este scăpată şi 

stăpânia aceasta a diavolului asupra neamului 
omenesc, să aducă mântuire lumii, să ne treacă, 
cu adevărat, din moarte la viaţă, să ne înalţe 
de pe pământ Ia ceriu (Catavasiik învierii). 

N'a cruţat deci Dumnezeu pe însuşi Unul 
născut Fiul său, ci 1-a dat preţ de rescumpă-
rare pentru noi, pentru ca s i ne arete, eât de 
scumpe şi de preţioase sunt sufletele noastie 
înaintea Lui, şi, prin urmare, să ne arete, cât 
de mult trebuie să îngrijim noi de aceste su
flete ale noastre, păzindu- ne de păcat, păsirân-
du-ie curate şi neintieate. 

De aceea, Veneraţi Fraţ i şi Iubiţi Fii, să 
preţuim după vrednicie acest mare dar al 
rescumpărării din robia diavolului, câştigat 
prin patima şi moartea Domnului, şi să ne si
lim a păstra întreg darul sfinţitor, înoit în 
sufletele noastre, prin sfânta mărturisire 

*) Sublinierile sunt ale noastre. N. R. 

şi împărtăşanie, din preajma acestei ser
batori. 

Se cuvine deci, să ne şi bucurăm şi ei 
ne veselim, în ziua aceasta mare de serbâtoare, 
ca şi în toate zilele, amintindu-ne de binefa
cerile lui Dumnezeu pentru noi oamenii. — 
Nu însă să ne bucurăm în mâncări şi beuturi 
peste măsură, nici in petreceri neiertate, în 
trândăvie, în clevete şi vorbe deşerte, în pofte 
de stăpânie asupra altora, ci „bând beutură 
nouă, din isvorul nestricăciunii" (Catavasiile 
Paştilor), nizuindu-ne să ducem o viaţă de pace, 
de unire, de dragoste frăţească unul către al
tul, de împlinire a slujbelor şi a datorinţelor 
noastre, petrecând in rugăciuni, în faceri de 
bine, în înfrânieea poftelor, în curăţenia sufle
telor şi a trupurilor noastre, în preamărirea 
lui Dumnezeu. 

In chipul acesta ne vom arăta vrednici 
de marele dar al patimii şi a! învierii Domnu
lui Isus Hristos nostru Isus Hristos. In chipul 
acesta ne vom asigura viaţa vecinică, cele 
bune şi de folos sufletelor şi trupurilor noastre, 
ne vom asigura, mai cu seamă: capet creşti
nesc :si respuns bun la înfricoşata judecată a 
lui Hristos, înaintea căreia vom ajunge şi vom 
sta, oarecând, cu toţii. 

* 
Prilejul acestor sfinte sîrbători îl folo

sim, pentru a Vă împărtăşi, Veneraţi fraţi şi 
iubiţi fii sufleteşti, şi alîă veste buni. 

Vă aduceţi aminte, că V'sm cerut înainte 
cu câteva săptămâni, tot printr'o scrisoare a 
Noastră a tuturor, ca să Vă rugaţi împreună 
cu Noi, pentru ca Dumnezeu să înlăture 
primejdia ce ameninţa liniştea bisericii 
noastre şi liniştea ţării întregi. 

Se vorbea atunci despre aducerea unei 
legi noue, pentru bisericile din ţara românească. 
Şi era o seamă de oameni, cari socoteau, ci 
legea aceasta nouă trebuie să pună securea la 
rădăcina bisericii noastre, să o sdrobească cu 
totul, ca să nu mai f i e . . . 

Şi atunci am cerut ajutorul îui Dumnezeu 
şi V'am rugat, ca să ajutaţi şi Voi cu rugă
ciunile Voastre, la dobândirea actstui ajutor 
preainalt. 

fare negru în bătaia razelor lunii ce s'a ridi-
tat deasupra zidurilor cetăţii. Cugetă şi se 
rede cum s'a repezit şi a apucat, furios par'-
lar fi vrut să-I zdrobească în mâni, pe omul 
>are sta aşa de liniştit în faţa lui. Şi gândin-
Ui-se, are senzaţia răcelii tăişului eabiei în 
Ireche. 
, Aude cum îşi dojeneşte tovarăşul: „Ce-ai 
Icut?" II vede cum s'apieacă asupra lui, cum 
1 atinge ş i . . . 

Un om trecu pe lângă el cu băgare de 
eaniă. Pleacă să-l ajungă. Era foarte nelini
ştit, simţea nevoia de-a întreba, de-a vorbi cu 
lineva despre ceeace i-s'a întâmplat. Ii era 
rică chiar. Nu ştia ce si creadă despre omul 
icela, el nu-1 ştia cine-i. A fost trimis cu 
leilalţi să-l prindă şi mai mult nu ştie, nu 
-a văzut niciodată, el a venit de curând în 
jetate, n'a auzit ce rele să fi făptuit. Grăbia pe 
arma omului ce-i trecuse înainte. II ajunse 
i-i puse mâna pe umăr agrăindu-1. In lumina 
linei acesta-şi întoarse faţa. Un moment ră
maseră muţi. Cel dinainte avu un gest de a-
lărare, iar cel din urmă se cutremură şi căzu 
B genunchi, dar rămase uimit c i ei o lui ia 
ugă pierzându-se în umbra zidurilor pe urma 
Hei. 

j * 
Cocoşul cântă a treia oră şi Petru ieşi 

lin curtea arhiereului plângând şi căindu-se 
Mar. Suferea cumplit gândindu-se la lepădarea 
ui. La întorsătura unui colţ se văzu faţă în 

faţă cu un om ce umbla ca şi ei, cu pasi ne
regulaţi, împovărat de gânduri grele. Luna 
căzu o clipă pe faţa auestuia şi-i recunoscu: 
servitorul câruia-i tăiase urechea, voi s'o ia 
iar la goană, dar îşi aduse aminte de tăgădui
rea făcută şi s'opri. Acesta-! recunoscu iar. 

— O, spune-mi tu care ştii, cine-i cel ce 
mi-a vindecat urechea? Spune-mi c i mă chi
nui cumplit, mă tem de ce-am făptuit. Văd că 
lucru omenesc nu e ce mi-a f£.:ut el. Spune-mi 
c'am păcătuit grozav, atingandu-mă de ei. 
Spune-mi! 

Petru se linişti. O uşurare simţi îs piept 
şi o înzdrăvenire în corp: nu maţ tremura. Şi 
voind să îndrepteze ce ffcuse chiar dac'ar fi 
fost să-l prindă şi pe el, îi spuse: 

— E învăţătorul Isus Hristos şi eu sunt 
învăţăcelul lui". Acesta însă nu înţelese nimic 
şi continuă a-1 întreba şi a asculta. Mergând 
împreună spre Pilat, unde duseră şi pe Isus, 
Petru îi spuse tot ce putu, în nişte momente 
ca acele. 

Şi Malchu nu se mai despărţi de el. Văzu 
şi el in ziua învierii p-; Mântuitorul, intrând în 
casă fiind uşiie încuiate, după ce-1 văzu mort 
pe lemnul crucii. Şi rămase şi el unul dintre 
învăţăcei, numindu-se Marcu. 

Romulus F a b i a n . 

Citiţi şi răspândiţi; „UNIREA" 

Sofia lui Pilat 
„Şi şezând el la judecată, trimis-au la dân

sul muierea lui, zicând: nimica ţie (să nu faci 
rău) şi dreptului acestuia: căci multe am păţit 
astăzi în vis pentru dânsul". Aşa traduce v. 
19 al c. XXVII dela Mateiu Samuil Clain, iară 
Victor Smigelschi are: „Nimica ţie şi dreptului 
acestuia"; Dr. Ioan Bălan: „Nimica să n'ai cu 
dreptul acesta". 

Să vedem de unde a fost visul acesta 
şi cine a fost visătoarea. 

Unii tâlcuitori ai scripturilor, ca Ven. Beda 
Rabanus, Dionisiu Cartauzianul şi alţii, seduşi 
de împrejurarea, că epistola sf. Ignaţiu marti
rul cătră Filipeni o socotiau de opul genuin al 
acestui Părinte, au susţinut — pe urma celor 
scrise acolo — că acest vis a fost dela diavo
lul. Critica sacră însă a constatat deja că acea 
epistolă este spurie. 

Unii interpreţi mai noi s'au arătat apiicaţî 
a da visului acestuia o explicare naturală — 
morală, însă cine îşi poate închipui serios, c i 
Spiritul Sfânt ar fi voit să umple paginile evan
gheliei cu simple visuri muiereşti. Rămâne deci 
adevărată părerea comună a sfinţilor Părinţi 
şi a tâlcuitorilor sf. Scripturi, că visul din vorbă 
a fost trimis de Dumnezeu. 

Dintre sfinţii Părinţi, ca pe susţinătorii 
acestei păreri Ii citează Maldonat pe Origenes, 
pe sf. Hilariu, sf. Leon cel mare, Ioan Gurăde-



Fiind-o*, ori cât ştiam Noi, că suntem 
fără de vina, c i biserica noastră are numai 
pagini de mărire pentru neamul şi poporul ro
mânesc, ori cât ne aduceam aminte de tot bi
nele, ce 1-a făcut această biserică, prin şcolile 
sale, prin predicarea sa, prin jertfele şi truda 
oamenilor şi mai marilor săi, ori câtă încre
dere aveam în bunul simţ al celor, cari cârrou-
esc şi îadrepteaz* soarta ţării celei noue — 
totuşi Ne gândiatn, că este poate o cercare a 
Jui Dumnezeu asupra noastră, care venia prin 
gândul acestei legi. Şi nu ştiam, dacă singuri, 
eu truda Noastră şi cu rugăciunile. Noastre, 
vom putea purta şi vom putea birui această 
cercare. Am cerut deci şi ajutorul rugăciuni
lor voastre. Şi voi, Veneraţi fraţi şi iubiţi 
fii, aţi dat acest ajutor pretutindeni, pe în
treg cuprinsul Provinciei noastre mitropoli
tane! Unii au dat şi mai mult, decât rugă
ciunea din inimă! Au d a t s â n g e , din al 
lor, a u sufer i t lovituri şi b ă t ă i p e n t r u 
Hr i s tos , p e n t r u b i s e r i c a r o m â n e a s c ă 
u n i t ă c u R o m a , p e n t r u l in i ş tea a c e s 
tei ţ ă r i . . . 

Lăudat fie Domnul pentru toate! 
Iar acum, irimiţându-Vă aceste şire, ple

când genunchii noştri înaintea Domnului, re
petăm cuvântul Apostolului (II. Cor. 1, 3—5): 
„Binecuvântat fie Dumnezeu... Părintele milelor 
şi Dumnezeul a toată mângăierea, ceia ce ne 
mângăie pe noi in tot necazul nostru, in cât 
putem si noi mângâia, pe cei ce sunt în tot 
necazul, prin mângâierea cu care ne mangâiem 
noi de la Dumnezeu. Câ precum prisosesc 
patimile lui Hristos intru noi, aşa prin Hristos 
prisoseşte si mângăierea noastră!" 

Binecuvântat fie Dumnezeu, care a 
ascultat rugăciunile fierbinţi şi a văzut 
suferinţele credincioşilor săi, şi a făcut, ca 
legea cea nouă a bisericilor din România 
să ocrotească de o potrivă şi dreptul bise
ricii noastre. 

Binecuvântat fie Dumnezeu, pentrucă, nu 
truda şi priceperea Noastră omenească, nici 
darul slab al graiului omenesc, ci ajutorul 
Lui, darul Celui de sus a luminat nunţiii-, băr
baţilor conducători ai acestei ţări, din toate 
partidele politice, începând cu însuşi primul 

aur şi pe gf. Ieronim, adăugând cătră aceasta 
ceată a părinţilor pe doi interpreţi vechi gre
ceşti, pe Eutimiu şi pe Teofilact. Alţii citează 
locuri atribuite sflui Ambroziu şi sf. Atanasiu. 
Vorbirea — ascrisă cândva sftului Augustin 
— în care se zice: „Pe Pilat muierea îl cheamă 
la mântuire" — nu este opul acestui mare 
Părinte. 

Această părere o susţin despre visul soţiei 
lui Pilat afară de Maldonat: Cornelius a Lapide, 
Tirinus, Arnaldus, F. M. Wouters şi după dânşii 
de comun toţi interpreţii. 

Şi întru adevăr este lucru naiv ceeace 
spune epistola Pseudo-ignaţiană, că diavolul 
prin acest vis ar fi voit s i împiedece moartea 
Dlui Hristos şi în consecinţă mântuirea oame
nilor. Doară este ştiut, că Iuda şi Jidovii erau 
instrumentele diavolului în contra lui Isus; de 
ar fi voit să împedece deci moartea Iui Hristos 
simplaminte i-ar fi oprit pe Jidovi, ca să nu o 
ceară aceea, şi nu ar fi încercat lucrul printr'un 
vis. 

Dumnezeu ce a voit cu acest vis? Ne 
spun sfinţii Părinţi, că a vrut două lucruri: 1. 
Ca şi pe această cale — ca pe atâtea altele 
— să fie mărturisită nevinovăţia lui Isus; 2. 
Ca pe muerea lui Pilat să o cheme la mântuire. 

Să venim însă acum la persoana visătoarei. 
Ce ştim din tradiţia bisericei despre femeia 
aceasta? 

Numele i-1 aflăm pomenit 1? istoricul bi
zantin Nicephor Callixt cartea 1. cap. 30, istoria 

ministru al ţârii, ca, în patriotică înţelepciune 
să aducă linişte în sufletele îngrijorate şi tul
burate, să recunoască, în strălucite cuvântări 
şi declaraţiuni, temeiul şi îndreptăţirea de 
a trăi a bisericii noastre, pentru a-şi continua 
lucrarea de moralitate şi cinste, de cultivare 
a sufletelor, de inchiegare a dragostei dintre 
fraţi, de întărire a temeliilor marei Românii. 

Binecuvântat f;e, tn sfârşit, Dumnezeu şi 
pentru mângâierea ce Ne-a dat-o Noul, in zile 
din cele mai grele ale slujbei Noastre, văzând 
Noi pe toţi Ven. Fraţi preoţi şi pe toţi credin
cioşii noştii — mai mari şi mici, învăţaţi şi 
mai puţin învăţaţi — făcând zid de apărare 
în jurul Nostru, şi arătând tuturor alipirea 
lor către Noi, voinţa lor hotărîtă, de a t r ă i 
şi d e a m u r i — dacă ar fi nevoie — 
p e n t r u c r e d i n ţ a şi b i s e r i c a lor. 

Si acum, Veneraţi fraţi şi credincioşi, cu 
ajutorul Celui ce a înviat în ziua de astizi, 
uşuraţi fiind de giija cea mai marc a zilelor 
de până acum, sâ păşim înainte, cu încredere 
şi curaj, la munca apostoleascâ, fiecare la locul 
iui, pentru propăşirea credinţii noastre, pentru 
înaintasea in calea ciastei şi a vii Iuţilor — 
spre mărirea iui Dumnezeu şi spre gloria şi 
fericirea neamului nostru şi a întregii ţări 
româneşti. 

Darul Domnului nostru Isus Hristos şi 
dragostea iui Dumnezeu Tatăl, şi împârtâşu ea 
Sfântului Spirit, sâ fie cu Voi cu toţi, acum 
şi pururea şi in vecn vecilor! 

Dat din conferenţa Noastră, ţinuta în 
Bucureşti, la 31 Martie, anul mântuirii 1928. 

VASILE, arhiepiscop şi mitropolit. 
VALER1U TRAI AN, episcopul Orăzii 
1ULIU, episcopul Gherlei. 
ALEXANDRU, episcopul Lugojului. 

Spre unirea bisericilor. Problema care 
agită azi lumea în măsură escepţiona'ă, prici
nuind multora bătăi de cap cu pregătirea dis
cursurilor şi cheltuieli mari cu congrese mondiale, 
este în realitate foarte simplă. Dacă ai apucat 
drumul greşit, revii la cel bun. 

Acest gând readuce în sinul bisericii ca
tolice, zi de zi, mulţime de fraţi despărţiţi. 

scrisă cam pe la anul 1333. Numele este: Procle 
La Vincentius Bellovacensis, scriitor latin din 
Gallia pe la 1244, o aflăm numită Procula. 
Precum observă Tischendorf acest nume este 
amintit şi în scrierile biblice apocrife. — In 
aceleaşi apocrife şi mai ales în Evangelia lui 
Nicodem se zice despre dânsa, că a fost o 
ovreieă proselită. 

In anul 1624 părintele Hieronymus Roma-
nus déla Hignera S. I. a aflat tn biblioteca 
mănăstirei din Fulda un codice istoric numit 
Chronicon şi atribuit lui Flavius Lucius Dexter, 
istoric din Barcelona,despre carele vorbeşte sf. 
Ieronim în „Dialogus de viris illustribus", între 
anii 387—395. Această Cronică mulţi au pri
vit-o la început ca genuină, dar mai târziu şi 
mai mulţi au dovedit, că este compilaţie de 
mai târziu şi nu este opul lui Lucius Dexter. 

In această Cronică este vorbă şi despre 
soţia lui Pilat. 

i 

Acolo este identificată muerea lui Pilat 
cu Claudia cea amintită de sf. apostol Pavel 
2. Tim. 4, 21. şi este numită Claudia IProcuia. 

Unele biserici răsăritene o înşiră între 
sfinţi, aşa biserica grecească în Mineiu la 27 
Octobre. „Intru aceasta zi, pomenirea sfintei 
Proclei, femea lui Pilat. Stih: Stăpânul pre 
tine Proclo, te are stătătoare înainte. Cel ce a 
stătut faţă Ia soţul tău Pilat mai nainte", aşa 
cetim în Mineiul 1. Octobre la ziua 27 în sina-
xariu. — (Vezi ediţia din Bucureşti, anul 1908 
pag. 368). 

Mişcarea de revenire din Anglia e cunosc 
Mai nou se simte un curent tot atât de vit 
această direcţie în unele părţi ale bisei 
ortodoxe. 

Aşa — cetim în »Römische Welt-Kon 
pondenz« — în arhidieceza de Vilna, după 
claraţia arhiepiscopului Ialbrzykowski, sunt 
mai puţin de 60,000 convertiţi din ortodo 
Chiar acum de curând, în luna Martie, au tr^ 
la catolicism mai multe parohii, cu preoţij 
frunte. Fireşte, parohiile converse îşi păstrt 
ritul oriental şi limba liturgică slavă. Până air 

arhidieceza de Vilna singură are 10 astfel^ 
parohii convertite. 

Cele multe înainte I 

Pentru tipografie c 

Gândul nobil şi desinteresat al părinţilor baziin 
delà mănăstirea Bicsadului a prins, şi ecoul pute 
pe care 1-a trezit în sinul bisericii noastre se manilu 

în chip deosebit de grăitor şi prin contribuţiile j 
nouă oferite pentru tipografia mănăstirii. 

Ele sunt următoarele : r l 

Mgr Ludovic Vida, paroh, Cărei . . . ,50*1 
Ion Bianu, prof. universitar, Bucureşti . Mă 
Dr Romul Miocu, preot, Petroşeni . . 1\\ 
Biserica rom unită. Petroşeni . . . . lO^t 
P. losifEurard, prof. assumpţionist, Blaj 10 
Ştefan Suciu, dir. de mine, Baia mare, 1Û 
Teofil Hossu, preot, Milaşul mare. . . 10. 
Ştefan Roşian, profesor, Blaj . . . . ăl 
Ioan Marina, preot, Satslatina (Cehoslov.) ân 
Ariton M. Popa, protopop, Reghin . . ir 
Iuliu Busoiu. preot, Obreja âj 
Vasile Smighelschi, preot, Sâncel . . . % 
Vasile Ianza, fost prefect, Petroşeni 2. 
Biserica unită, Roşia de Secaş . . . jP 
Brutus fi Mărioara Pintea, Càmpia-Turzii i 
Dupăcum vedem jertfa preoţilor alternează în fi 

minunat cu aceea a mirenilor bisericii noastre, earç-
să-şi aibă şi ei partea din binele ce se aşteaptă ţ 
munca ordinului nostru călugăresc reînviat, pentj 
cărui întărire şi prosperare trebuie să lucrăm cui 
din toate puterile. 1 

Suntem deci siguri, că pentru tipografia ine 
stirească delà Bicsad se vor face noui şi noui co: 
butii, punându-se la dispoziţia iniţiatorilor vrednicg 
capital chiar mai mare decăt cel strict necesar. 

In aceasta nădejde sigură spunem: Cu Dumm 
înainte. 1 1 

_________ £ 
t 

_ 
Biserica Etiopilor în calendarul său ot__ 

steşte ca pe sfânta, la 25 (19) Iuniu, prêt 
scrie Ludolfus în Comm. ad. Historiam Aetiu 
picam, Francofurti ad Moen 1691. \i 

Preotul francez Henry Bolo în „Trage»' 
Calvarului, şi într'un alt op tipărit la 189J* 
laudă mult pe soţia lui Pilat şi voeşte să ai* 
că a fost de origine din Narbonne de pe '« 
mântui Gallilor. Aminteşte şi aceea — 1 1 

vădită aluziune la bisericile răsăritene —-,'•» 
biserica a înşirat-o pe Claudia Procula în ci 1 

logul sfinţilor săi. 
Anna Catanna Emmerich ( f la 1824 B c 

9), carea cu vedeniile şi suferinţele sale împr;t 

nate cu patimile Dlui a avut aceiaş rol la a 

ceputul veacului XIX carele îl are în zilele m{ 

stre Terezia Neumann, a văzut unele luci" 
şi despre soţia lui Pilat. 

In acestea vedenii este numită fenP 
diregâtorului Pilat: Claudia Procle şi este d?' 
crisâ astfel: „Era o muere frumoasă şi des" 
tură înaltă, dară palidă, capul îi era acopin 
cu văl, carele din dărâpt atârna în jos, pă 
era legat cunună şi în dânsul erau nişte juvapi 
juvaere purta şi pe grumazi şi în urechi ele 

Apoi continua: a vorbit pe lung cu Piu 

şi 1-a rugat pe tot ce este sfânt înaintea *' 
ca să nu facă nici un rău lui Isus, profetului 
sfântului sfinţilor. Spune apoi, că Pilat a u 

promis soţiei sale, că îl va elibera pe Isus,^ 
ca semn (zălog) al acestei promisiuni a dai 
un inel soţiei sale. Pilat însă după ce a voi 
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Gânduri de Paşti 
Vrem să înviem şi noi ? Visuri ce pot fi împlinite 

de pr. Dumitru Neda. 

Biruinţa vieţii asupra morţii îşi prăznu-
ţeşte iarăşi aniversarea înălţătoare, în duioase 
feântece de psalmi şi acorduri de catavasii, în 
miresme bine mirositoare de tămâie şi smirnă 
ti 'n zornet de cădelniţe. Cel răstignit pentru că 
B mărturisit adevărul într'o lume orbită de apa-
fenţele sclipitoare ale minciunii, se desleagă 
din legăturile morţii. Lespedea mormântului e 
dată la oparte; înfăşurătorile celea de îngropare 
şi mahrama capului, mărturii mute, rămân în 
Sicriul din care se ridică viu Stăpânul vieţii 
şi al morţii, lumina lumii, desrobitorul celor 
îinuţi în cătuşe. 
I Nu vei mai stăpâni de acuma, moarte.. .! 
Puterea ta o a surpat Cel ce s'a smuls din bra
ţele tale, începătura celor adurmiţi făcându-se 
iprin aceasta. Mulţime nenumărată va împrej-
jmui pe Biruitorul morţii, cete nesfârşita vor 
păşi pe calea bătătorită de Dânsul, în dâra de 
lumină ieşită dela Dânsul, lăsată în lume de 
Dânsul. 

* 
I Biserica noastră e şi ea pe acest 
al luminii şi al învierii, drum cu aspre suişuri, 

(amarnice coborîşuri, drum ce trebuie făcut 
bolovani, sub povara crucii, {printre spini şi 

ntru sudoarea frunţii, sângerarea inimii. 
Suntem pe cale şi trebuie să ne ridicăm 

pre culmile unde ne aşteptăm isbânda deplină 
învierii fericite. Şi avem tare şi nestrămutată 

•d in ţa că vom şi a junge , acolo, înfruntând j 
rice loviri ne vor veni dela mâna vrăjmaşă ! 
i ajutând să ajungă la desăvârşire toate por-
vile bune ce s'arati, toate înjghebările de j 
ine pe-cale de înfiripare ori deja chiar în- ] 

|temeiate. • 
I Dar asta înseamnă că nu-i iertat să ne i 
'gândim la odihnă. Viaţa e în mişcare. xoXefiae s 
liturijo nttvTvw. Liniştea netulburată e privilegiul 
-morţii pe tărâmurile sublunare. Asemenea pers- ) 
Ipec t ive nu ne încântă. Lăsăm pe alţii să Ie j 
:ducă jindul... Noi ştim că luptă e vieaţa, cum I 
s t i h n e ş t e Coşbuc, feciorul popii unit din Hordou, 

leu soţia sa a recurs la superstiţiunile sale în-
Idatinate păgâne diavoleşti, augurii şi aruş-
Ipiţii, sedus de puterile întunerecului, şi înfricat 
Ide Jidovi şi-a călcat în mod laş cuvântul 
Mat soţiei sale; înzădar a trimis aceasta la 
idânsul, cum cetim la Mat. XXVII. v. 19, deşi 
[precum spune vedenia cu acel sol i-a trimis 
iClaudia Procle şi inelul, ca să-i aducă aminte 
ide promisiunea făcută. 

Despre visul soţiei lui Pilat se zice în 
laceste vedenii, că a fost trimis dela Dumne
zeu şi a stat din descoperirea, respective înşi-
j.rărea întâmplărilor din viaţa Mântuitorului, cari 
f se perândau, ca nişte icoane una după alta 
[înaintea visătoarei Claudia Procle. 

Mai adauge în sfârşit, că după învierea 
(Domnului, Claudia Precli 1-a păsărit pe Pilat 
j şi a rămas ascunsă în casa lui Laiar unde a 
i învăţat adevărurile credinţei creştine dela sf. 
I întâiul martir Ştefan. 
1 Soţia lui Piiat va rămânea deapururea o 
| pildă vie nu numai de gingăşie a inimei miloase 
I femeeşti, ci şi a simţului de dreptate şi a cura-
ţ jului eroic, cu carele a îndrăznit să pretindă 
i ilobozirea Aceluia, a Căruia moarte o cerea 
j aproape întreg Ierusalimul. Dânsa va rămânea 
I una dintre celea mai interesante figuri femeeşti 
| din scriptură şi istorie. 

Protopop Iosif Demian. 

şi ne luptăm cu dor, cu drag pentru tot mai 
multă luminare a noastră şi a altora, pentru 
mai binele nostru şi al altora. Aşteptăm dela 
cei din tabăra adversă doar' atâta: să lupte 
şi ei loial şi civilizat, cu respectul datorit ade
vărului, fără meschinărie şi brutalitate de 
tâmpit ce dă busna peste liniile armonioase 
ale Iui Arhimede. 

Altcum doi cu doi nu poate fi şi patru 
şi cinci şi cu frăţeşti pupăciuni nu poţi face 
pe nime să creadă că la Bucureşti Duhul sfânt 
purcede numai dela Tatăl, iar la Blaj c'ar 
purcede şi dela Fiul. Precum nu poţi, cu acelaşi 
procedeu, să îndreptăţeşti în ochii cuiva credinţa 
că are drept şi Sibiiul când susţine că Prea
curata e zămislită fără păcatul strămoşesc şi 
are drept şi Gherla aderând cu tot sufletul 
la adevărul dogmatic definit de Piu I X — asta, 
iac'aşa, de dragul păcii, făcându-i, n'upă acelaşi 
sistem de împăciuire, pe ortodocşi, scăpaţi de 

I dogorelile locului curăţitor ale cărui „mângâieri" 
j toate le laşi, mărinimos, numai uniţilor (dacă 

drum î la urma urmelor, le-ar mai trebui şi acestora 
aşa ceva „de bunăvoie şi nesiliţi de nime"). 

Poţi „împăca" dogmele potrivnice ale fe
luritelor crezuri într'un singur caz: dacă nu 
crezi în niciuna din ele. Altfel pacifismul complet 
pe terenul credinţelor e o flecăreală de front. 

Noi credem în adevărul absolut al dog
melor catolice şi dintr'astă parte nu ne târguim 
cu nime. Nu ne ducem nici la Stockholm, nici 
la Lausanne. Frate, nefrate, credinţa nu se 
precupeţeşte. Ne-o apărăm şi o vestim cu 
vreme şi fără vreme, de place de nu place 
altora. Nouă ne place. Şi Celui de sus iarăşi. 
Mai ştim apoi, că adevărul isbăveşte şi noi din 
dragostea de adevăr şi de fraţi, ne simţim 
îndatoraţi să-1 picurăm, strop cu strop, zi de 
zi, în sufletele fraţilor rătăciţi, ca să-i isbăvim 
dimpreună cu noi, spre mărirea Celui ce ne-a 
răscumpărat şi pe noi şi pe ei. 

De aceea zicem: Binecuvântată fie mâna 
ce aprinde făclia adevărului, orice sânge ar 
curge prin vinele acelei mâini. Actul unirii 
noastre cu Roma, încurajat de câţiva străini 

\ (Iezuiţi şi Habsburgi), ce izvor nesecat de bine 
\ faceri s'a dovedit mai apoi! Şi ce uşurătate 
1 este să te sburleşti împotriva amestecului 
f Patriarhiei romane în viata sufletească a Ro-
'; manilor ardeleni! 

Adecă aşa: să-1 luăm la „refec" pe Papa, 
\ de ce a tulburat şi tulbură fericirea deplină 
j şi senină, din trecut şi din prezent a sufletelor 
ţ păstorite — adecă s'ar cădea să fie aşa — 
| de vlădicii credincioşi lăsămintelor doetrinale, 
I creştine a lui Fotie şi Cerularie. Începem: 
I Sfinte Părinte dela Roma! De ce n'ai stat 

tu liniştit acolo, în cetatea obârşiei noastre, 
făr' te-ai amestecat în socotelile tiranei nobi-
limi maghiaro-calvine ce isbutise, în veaeul XVII, 
să transfoarme biserica română din Ardeal în 
expozitură (ba biserică) protestantă, de rit 
oriental, cu rostul de a fi instrument de ma
ghiarizare a Valahilor? (Cf. M. Theodoran-
Carada: Din Frământările trecutului. Bucureşti 
1920 pag. 129). De ce n'ai lăsat pe Şincai să 
mornăie pe nas sedelne adurmite, în strana de 
cântăreţi a Şamşudului naşterii sale? De c e a 
trebuit să trezeşti conştiinţa naţională a orop
sitului nostru neam de iobagi prin graiul de 
arhanghel şi pătimirile vlădicului Inocenţiu 
Micu şi a celor ce i-au urmat în credinţă şi 
curaj? De ce ne-ai trimes pe cap călugări lu
minaţi, vlădici harnici şi dornici, scriitori de 
cronici cuminţi, gramatici chibzuite, cărţi de 

rânduială bisericească? De ce ne-ai pus în 
cârcă balastul inutil al unor ctitori de aşeză
minte bisericeşti-şcolare ? De ce „spiriduşele" 
tale latine au împuiat mintea alor noştri, că 
neamul nostru ar fi copilul de împărat din 
poveşti, îmbătrânit departe de casa părintească, 
în straie ţigăneşti, între ţiganii ce-1 furaseră? 
De ce ai mai răscolit potolirea noastră cu 
daniile tale de milioane, ca să ne mai enervăm 
cu cumpărarea palatului lui Wesselenyi, pentru 
orfanii români de răsboi, să ne zorim cu ispră
vitul „Institutului Recunoştinţii", uriaşul mo
nument dela Blaj, ridicat pentru adăpostirea si 
creşterea românească şi creştinească a fetelor 
de români, a viitoarelor mame române? Şi de 
ce te-ai amestecat până şi în chestia averilor 
dela Cluj, dăruindu-le şi pe acelea tot Roma 2 

nilor, evident ca să Ie măreşti grijile şi amarul? 
De ce una, de ce alta? De c e ? De c e ? 
Numai tu să fi stat pe pace, că noi aci 

am fi durmit în pace, somnul morţii. Dorobanţul 
român trecând Carpaţii, ar fi dat peste „tigri" 
după reţeta afişată de Tisza. Dar se poate că 
nici n'ar mai ti avut ce să caute încoace. 
Vlădicul Micu se interesa, spune-se, în dieta 
clujană, de măgarii pierduţi ai tatălui său. 
Soldatul român însă anevoie şi-ar fi vărsat 
sângele într'o vânătoare de... măgari. 

D'apoi aşa-i, dacă Patriarhul Romei s'a-
mestecă în afacerile noastre. 

In ce ne priveşte, noi zicem că bine a 
făcut Papa; ceialalţi zic că ba. Şi în multe 
altele, noi credem una, ei ţin alta. Ţină ce li-se-
pare mai bine. 

Greşala noastră a fost şi este că n'am 
strigat şi nu stigăm în lumea românească, cu 
aplombul şi precizia cuvenită, motivele ţinutei 
noastre. Stăm străini şi necunoscuţi la noi 
acasă, măcar că avem căi şi forţe să ne facem 
cunoscuţi, cu siguranţa că adevărul pentru 
care milităm, de îndată ce-i văzut şi înţeles e 
şi iubit, de cei de bunăvoinţă. 

Şi cine se îndoieşte că partea mare a 
celor ce se uită la noi cu neîncredere, ori 
chiar chiorîş, nu-s oameni de perfectă bună
voinţă şi bună credinţă, dar induşi în rătăcire, 
fără să fie personal vinovaţi totuşi? 

îmi aduc aminte de-un sătean român, dela 
Chevereş ori Sacosul turcesc (jud. Timiş), ce 
m'a întrebat, în tren, spre Buziaş, nedumerit: 
cum se face slujba la noi la uniţii: ungureşte 
ori nemţeşte? 

Şi ea acest ţăran îs mulţi cu ideile ce au 
despre noi. Vina nu-i numai a ponegritorilor 
noştri ci şi a noastră. Să se fi ţinut tradiţia 
lui Samuil dela Sad şi a tovarăşilor săi de 
călugărie şi de luptă aprigă, dar adânc creşti
nească, cu vizir deschis, în scris şi cu graiul, 
pentru apărarea şi întărirea Sf. Uniri, astăzi 
n'am sta cum stăm. 

Mai ales că noi întru adeverirea tezelor 
noastre n'avem lipsă de arguţii demagogice, 
ca „apostolul între apostoli" păr. Nicolae dela 
Sibiiu, carele la întrebarea 1. P. S. Sale Dr. 
Suciu: care-i biserica strâmoşască a Românilor, 
— o icoană ce-o flutură, pe dinaintea ochilor 
sufleteşti ai ascultătorilor, toţi ritorii ortodoxiei 
române, vezi bine că împodobită în haina 
ortodoxiei shismatice, — răspunde cu ifos, în 
aplauzele maturului corp: „Ţi-o spune poporul 
frăţiei Tale". (Universul Nr. 75 din 30 Martie c ) . 

Şi a uitat să spună care-i acest „popor"? 
Căci la intelectuali nu-i de crezut să se fi 
gândit după manifestele dela Sibiiu, Satu mare, 
Târgu-Mureş, Arad şi de aiurea. Iar întru cât 
e vorba de poporul de rând, ar fi trebuit să-i 
vină la cunoştinţă şi I. P. S. Sale că pe Câmpie 
ca şi 'n părţile Alba-Iuliei, poporenii aşa ştiu 
şi aşa spun că uniţii îs „d'ăi vechi" iar orto
docşii îs „d'ăi noi". — In lumina acestor conside-
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raţii, dela poporul credincios al păr. mitropolit 
dela Blaj şi chiar şi celui dela Sibiiu, slabe 
dovezi se pot stoarce, în majoritatea lui. Ră
mâne deci să colindăm satele si cătunele Ar-
dealului până vom da de ceva Moş Ţăpuş, 
babă Troaca, vre-un nene Tăpălagă, eventual 
vre-un frate mai bărnaciu, ca spre o pildă 
Râpa Lăcătuş, dăscăliţi şi aceştia din bună 
vreme cum să-şi tocmiască vorba, ca să fie 
de bună mărturie I. P. S-lui Nicolae. 

Păr Mitropolit Vasile n'a ştiut să consul-
teze asemenea somităţi în chestia vechimii 
catolicismului la neamul nostru. Macar că ce 
piateşte un Onciu!, un Xenopol, un Pârvan, şi 
alţii, în raport cu numitele celebrităţi rurale, 
.unele corturare? Afirmaţia unuia ce-1 cheamă 
Diculescu, că adecă chiar şi numirea noastră 
de Români, Rumâni, e pecetea neştearsă a 
catolicismului Străromânilor, de pe vremea 
împreunăvieţuirii lor cu Gepizii arieni (Cf. 
Corist. Diculescu: Contribuţie Ia vechimea 
creştinismului în Dacia. Cluj, 1925 pag. 17—18), 
ce mai apasă in cumpănă, faţă de greutatea 
cuvântului lui Nea Ghiţă şi soţii?! 

Noi Românii existăm ca lege şi biserică 
numai de când Kir Hyakintos ne oblăduia In 
numele Ţarigradului rupt de către Roma şi ne 
împărţia sfaturi în limba zeilor de pe Olimp. 
Ce a fost până atunci nu ştim. Nu vrem să 
ştim. Nici nu vrem să mai auzim de „latina 
spurcată". Sf. Nicetas de Rernesiar.a cine ştie 
la ce barbari vestía cuvântul Evangheliei „ni-
tido sermone romano". Tot aşa-i taină mare 
ce neam de oameni erau locuitorii plaiurilor 
din nordul Dunării şi a Daciei bătîâne, grija 
sufletească a cărora o purtau arhiepiscopii 
latini ai Iustinianei prime, prin persoane sfinţite 
si trimise de ei. Veacurile ce s'au scurs între 
T 

colonizarea Daciei si schisma răsăriteană caută 
să le ştergem de pe răbojul neamului nostru, 
oricât ne-ar asigura un savant sau altui că 
procesul de încreştinare al strămoşilor noştri 
s'a îndeplinit tocmai în acest lung interval de 
timp — şi mai ales în veac. VI —VII —, pa
ralel cu procesul de formaţiune ca neam (Cf. 
Ştefan Metes: Istoria Bisericii. Arad. 1918. voi. 
I. pag. 17—18), nurnai să scăpăm de eroarea 
crezulului roman şi să putem să ne mândrim 
cu maternitatea mărturisirii de credinţă bizan
tino-levantina. 

Faptul că la 1054, eram deplin formaţi 
ca neam, răsăriţi, crescuţi şi dresaţi în disci
plina austeră a Romei creştine şi papale, nu 
înseamnă nimic. Trăiască ortodoxia în înţelesul 
ei sibiian (nu în înţelesul lui Petru Movilă, 
mitropoiitul Chievului. Cf. Oaisifor Ghibu: „Or
todoxie" şi ortodoxie în „Cuvântul" Nr. 311 din 
18 Noemvrie 1925), căci asta-i legea noastră 
strămoşească! 

Vox populi vox Dei (Duaăreanu zicea: 
Vox populi vox derbedei). „Poporul" s'a ex
primat, senatul a aplaudat, cauza s'a terminat. 
Iremediabil şi irevocabil. 

Adecă ar dori unii să se exprime astfel 
poporul. Eu unul însă am experiat şi experiez 
contrarul. Chiar în ziua de 3 Aprilie a. c. îmi 
spunea badea Simion din Ardeova (jud. Cluj), 
colectând pentru biserica ce vreau să-şi ridice 
într'acel sătuţ, că el şi sătenii ceilalţi nici morţi 
nu s'ar lăsa de legea lor unită cu Roma „fiindcă 
noi Românii dela Roma ne tragem*. Şi-ar pleca 
ei şi ai lui urechea şi la vorbele celor de altă 
părere, dacă Traian ne-ar fi adus din alte 
părţi de lume, ca bunăoară Arpad pe Unguri 
dar aşa unit vrea să fie şi să rămână el şi 
neam de neamul lui. Că sângele apă nu se 
face , . . 

* 
Şi privirea îmi lunecă pe foaia ce aduce I 

vorbirea păr. Nicolae dela Sibiiu: „De câte ori I 
citese sau aud vre-un cuvânt nepotrivit, mă I 

Aleluia *) 
Aurora lin coboară 
In al firii tainic cânt 
Şi 'mplincşte fericită 
Al scripturilor cuvânt. 

T remură puternic glia, 
Fur tunos po rneş t cun vânt, 
Iar soldaţii se depărta 
De a lui Hristos mormânt. 

Moartea astăzi e învinsă, 
Rupt e tristu'i legământ; 
Jurământul crudei gloate 
Cade pe vecie frânt. 

Cel ucis trei zile'n urmă, 
O m şi Dumnezeu prea sfânt, 
Iese viu din groapa morţii 
In al gloriei veşmânt. 

Lumea'ntreagă mântuită 
I se'nchină cu avânt; 
Aleluia, Aleluia 
Sună 'n cer şi pe pământ. 

F R ION M. GÂRLEANU 

*) Din volumul „Boabe de tămâie" apărut de 
cuiând. N. R. 

întreb: oare ce a m e s t e c de sânge străin per
secută pe domnul care îl scrie sau rosteşte"...? 

Asta una ai glăsuit-o cu dreptate înalt 
Preasfintite! 

Un îndemn mai mult pentru noi să ne 
înteţim campania de luminare a fraţilor de 
acelaş sânge în privinţa temeiurilor alipirii 
noastre la leagănul limbii şi al încreştinării 
noastre. 

Vrem să înviem din mormântul in care 
ne-au ţinut atâta vreme puteri străine şi vrăj
maşe. Spre acest scop va trebui să muncim, 
să ne rugăm şi să aşteptăm, — isbânda va fi 
a noastră chiar de ni-s'ar pune în faţă toate 
puterile iadului. 

Să ne scuturăm deci de pacostea ce ne-a 
venit prin molipsire: de tembelismul oriental 
(Dr. N. Brînzeu). Dumnezeu te ajută, dacă şi 
tu te ajuţi. Să prindem aşadar prielnicia mo
mentului şi să îmbărbătăm din răsputeri toate 
mişcările ce tind spre mai bine, spre ideal, 
spre înviere. Prin urmare, dacă suntem convinşi 
că puţinele organe de publicitate ce avem fac 
servicii nespus de preţioase bisericii şi cauzei 
spirituale catolice, să nu lăsăm ca aceste pu
blicaţii să fie stângenite în acţiunea lor de 
lupte cu mizerii enorme (De ex. „Cuvântul 
Adevărului", a încheiat anul trecut cu un de
ficit de peste 40,000 de Lei), din lipsa de in
teres a unora faţă cu tot ceeace n'are legătură 
directă cu bucătăria, ori din alte pricini înru
dite cu aceasta. Mai cu seamă că în acest caz 
se poate ajuta uşor, repede şi efectiv: 

Vrea, nu vrea părintele Pintilie, să i-se 
detragă din salar abonamentul la publicaţiile 
mai de seamă: „Cultura Creştină", „Unirea", 
„Cuvântul Adevărului", „Unirea Poporului" pe 
lângă gazeta oficială eparhiala, şi să se trimită 
deodată, deadreptul redacţiilor respective. Pro
testele vre-unui cancelist comod nu-s motive 
îndeajuns, pentru a nu se face acest lucru, ce 
ar uşura colosal scoaterea acelor tipărituri In 
condiţii cât mai bune, şi ar mai întârzia un 
pic ivirea perilor cărunţi la anumiţi redactori-
editori. 

Că guvernul n'ar simpatiza cu menajarea 
cutărei foi ce nu face politica dânsului, nu 
mult impoartă. Ceară-i-se ajutoare pentru scoa

terea altui ziar ee n'ar sta în slujba nici 
partid (dacă aşa ceva se poate). Teami 
potentaţii zilei, când e vorba de binele bis '' 
şi mântuirea sufletelor, nu-i însuşire cat 
nici prudenţă creştină. Tot aşa şi tratam 
mănuşat al becisnicilor intelectuali, ce 1 
de altfel, prea adesea, mulţumitori celui i 
clătinat din toropeală şi le-a forţat în mă 
foaie bună, o revistă bine scrisă, o cart 
valoare. 

Să nu se piardă din vedere că pot si 
familii preoţeşti în cari altcum nime n'ar 
nimic la fel, niciodată. — Şi de n'aş şti 
ceva, n'aş fi spus în veci cuvântul aci 
Dar cu atari elemente învierea noastră întâ 
pentrucă, vorba Iui Piu X : înzadar clădim ţ' 
internate, spitale etc. căci dacă presa nu-
mâna noastră, n'am făcut nimic. Iar noi i 
să facem mult, vrem să apropiem cât mai 
ceasul mare al învierii neamului întreg i 
unirea credinţii cu adevărat străbune. 

* 
Urmăresc cu strângere de inimă sbu 

mările părinţilor baziliani pentru a-şi cum| 
o tipografie şi mă înspăimântă ceaţa gri 
ce-i lăsată pe privirea atâtor fraţi in Don 
cu dare de rnână. Intr'alte părţi a iumii cato"' 
aşa ceva ar fi fost chestie de zile. L i noi 
buesc ani şi trebueşte cerşitorie până la i 
fare, tocmai pe la aceia, a căror ideale v 
să le apuci ca să ajungă la îndeplinire. ' 

Dar mare-i mila Domnului: se va rea 
şi această dorinţă a multora. Pastoraţia tui -' 
binecredincioase va avea un aliat nou, iar ca ' 
crezului nostru sfânt, pentru care trăim şit 1 

rim, va câştiga un amvon mai mult, de p'et ! 

se vor rosti obşte: româneşti gândurile si pr 
cupârile ce ne frământă. 

Convingerea noastră este, că un neam 
al nostru nu poate fi sortit pieririi în bălto 
ruso-ruteano-bulgaro-sârbă. Prevedem cu gro 
în oase putinţa înfăptuirii visuiui lui Petru 
Mare şi dorini ca neamul nostru să pre\ ' 
acele zile de întunerec şi de urgie, adunat'3 

tr'un mănunchiu străbătut de credinţa tini ' 
ţelor şi a formaţiei sale naţionale, c a s ă po ' 
forma un bloc de granit în revărsarea turt ' 
a unor ape nămoloase. ' 

Răţoieli patetice nu vor turna, în ceas 1 

de criză, viaţă, într'o improvizaţie de petrei 
nefireşti. Noi am împrumutat de acasă," i\ 
părinţi şi împrumutul ne-a fost de folos. Fi ^ 
disidenţi au împrumutat dela străini şi împ 
mutul le-a fost nefast. 
Au importat în seminarii — deodată cu p 
fesorii făuriţi prin Germania protestantă — ai 
smul, amoralismul, bolşevismul şi printr'a j 
şi-au înveninat generaţii întregi de preoţi ̂  
viitori preoţi. Prin ei înşişi ortodocşii au I 
incapabili să se <;jute sub respectul învăţămi 
tului teologic universitar; străinătatea protestai 
i-a asfixiat. Nădejdile de mai bine numai I 
spre Franţa catolică li-se arată. Şi o frunte 
leviţi ortodocşi a şi luat drumul spre faculta 
de teologie catoiică a universităţii din Strjfl 
bourg, cu aprobarea Sanctităţii sale a ( 
triarhului român (Mgr. d'Herbigny: (Jne vis' 
aux Patriarches orientaux, în „Etudes" 1 
2 din 1928). 

De mult să fi luat calea aceasta şi i 
probabil, am fi scutiţi de învolburările ce 
macină forţe bune de utilizat într'alte comlj 
naţii, spre echilibrarea altor situaţii. N'ajungei^ 
la Poiana, Hamba, Băgaciu, Târgu-Mureş, I 
topor şi la revolver, la patul puştii şi la 1 
icnete, la cruci sdrobite şi odăjdii mângite. 

Dar — mai ştii? — poate c'a trebuit 
păţim intensiv ca să ne putem bucura de fericiri-
învierii ce o aşteptăm şi ce are să vină. 

Căci vrem să înviem şi vom învia! 
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De dragul adevărului 
Canonistul Dr. I. B . Sâgmuller despre 

averea bisericească 
In cursul lungilor discuţiuni dela Senat în jurul 

„Regimului cultelor", într'o bună zi s'a Înregistrat în 
gazete un amănunt menit să facă impresie. Pentru a 
susţine teza „împărţirii averilor bisericeşti" în caz de 
treceri dela un cult la altul, Preasfinţitul Sibiului a in
vocat mărturia cunoscutului canonişi catolic Dr. J. B. 
SăgmiiUer, care ar fi, chipurile, pentru părerea prelaţilor 
ortodocşi. 

Necunoscând cuprinsul exact al argumentării Prea-
sfinţitului, nu am putut verifica nici până azi exactitatea 
informaţiunei din gazete. De aceea nici nu avem de 
gând să polemizăm pe această temă. Se cade totuşi, 
în faţa nedumeririi pe care ar fi putut-o lăsa în mintea 
UBor cetitori informaţia pomenită privitor la puritatea 
concepţiilor teologice ale autorului invocat, să facem 
un act de dreptate, dând tuturor putinţa de a judeca 
din chiar vorbele lui. 

Io § 196 al v. II. din manualul său „Lehr-
buch des katholischen Kirchenrechts"-, (ed. 
3. Freiburg. Htrder. 1914), Săgmiilîer vorbeşte 
despre „proprietarul averii bisericeşti". Trece 
întâi In revistă diferitele teorii inexacte, şi le 
combate. In deosebi stăruie asupra părerii 
după care proprietarul averii bisericeşti ar fi 
comunitatea bisericească ori parohială, sus
ţinută de unii protestanţi şi aplicată în iegile 
câtorva state protestante. El dovedeşte lămurit, 
că această teorie „nu se poate susţine nici 
istorice nici juridiceşte". 

Singura teorie acceptabilă este aceea care 
consideră singuraticele biserici şi institute 
bisericeşti: „biserica romană, dieceza, capi-
tlul, beneficiul, biserica, mănăstirea etc. de 
{proprietar al averii bisericeşti ce se găseşte 
în stăpânirea lor1", dovedind această teză atât 

-din dreptul canonic cât şi din cel profan. Apoi 
continua (pag. 452—453) precum uimează: 

„Singuraticele biserici şi institute b-seri-
ceşti nu sunt, totuşi, subiecte de drept cu to
tul de sine stătătoare, absolut indeptndeptt; 
dimpotrivă, capacitatea lor de-a poseda pro
prietate bisericească rasimă pe legătura 
lor cu biserica universală. Numai câtă vreme 
ele >.unt membre ale bisericii universale pot 
câştiga şi stapâîti avere bisericească. De aici I 
urmează, că singuraticele biserici şi institute j 
bisericeşti, respective administratorii lor, su I 
drept de proprietate şi administrare peste ave- j 
rea de atunci, dar că ei stau sub controlul I 
superiorilor ierarhici, a episcopiîor şi a Papei. 
Când o avere bisericească într'un loc anum t 
nu mai corespunde scopului său, ori eite dâu- . 
nătoare intereselor bisericii întregi, superiorii I 
competenţi pot face schimbările prescrise. Pe 
aceasta se întemeiază putinţa înoirii beneficii
lor, reducerea, comutarea şi traaslaţiunea 
fundaţiunilor etc. încetând o biserică sau insti
tut bisericesc de-a mai exista, averea lui nu 
devine avere fără stăpân, ci revine bisericii 
universale, spre a fi întrebuinţată tot spre 
scopuri bisericeşti, înainte de toate spre even
tualul scop fixat de fundatorul însuşi. Desfă-
cându-se din parohie o parte şi constituiodu-se 
in nouă parohie, averea rămâne Ia biserica de 
până acum. Este proprietatea ei. La caz de 
nevoie totuşi episcopul, cu învoirea Papei, 
poate da o parte din averea bisericii vechi, 
celei nouă. — Căzând o parte a unei co
munităţi bisericeşti dela credinţa catolică, 
averea bisericii locale sau a fundaţiunilor 
bisericeşti aflătoare acolo nu se atinge câ
tuşi de puţin. Dacă o parohie întreagă cade 
dela credinţa catolică, averea ei biseri
cească, după dreptul canonic, revine bise
ricii universale". 

Destul de lămurit, n u i aşa? Cetitorii pot 
vedea, şi din acest c a j , cu ce fel de „argu
mente* s'a încercat a-se face atmosferă pen
tru o părere nedreaptă! 

Dreptatea noastră 
Marele discurs al dlui lorga la regimul cultelor — Biserica româna unită 

are drept să existe — Trecutul ei glorios — Neamul românesc 
a r e nevoie de biserica unită 

In şedinţa dela 4 Aprilie 1923 a Adunării Depu
taţilor, d. piol. JV. /orga şi-a spus cuvântul la iegea cul
telor. A fost un discurs, de care un singur om e în 
stare să rostească: N. Iorga Prinzând, dintr'o ochire, 
însuşi ;pîritul legii ca şi greşelile de amănunt, vorbirea 
fixează adevăruri, cari vor trebui să rămână îndrumătoare 
pentru legiuitorii noştri din viitor. Cu regretul de-a nu 
putea reproduce în întregime magistralul cuvânt, dăm 
din el părţile mai însemnate 

D. Iorga declară dela început că nu va 
propune nici o modificare, fiindcă modifică
rile nu pot schimba răul esenţial: 

S p i r i t u l g r e ş i t a l leg i i 

In legea, pe care o prezintă d. ministru 
al cultelor, se vede foarte bine pecetea au
striacă. E o lege studiată după regimul din 
Bucovina, o lege studiată după regimul acela 
din Ardeal, care el însuşi avea la origine anu
mite idei austriace, iosefine. Şi legea aceasta, 
— de alminteri, trebuie să adaug, — se potri
veşte, în spiritul ei, şi cu o anumită concepţie 
de liberalism francez, de care sunt influenţate 
mai toate partidele noastre. 

Vasàzicà, pe de o parte, spiritul austriaco-
iosefin, care nu Iasă conştiinţele libere, spiritul 
anti clerical iosefin, care ori de câte ori se 
găseşte înaintea unei religii, pare că zăreşte 
duşmani şi caută să satisfacă cât se poate 
toate lucrurile, cari sunt în legătură cu religia, 
spirit îngust a! secolului XVllI-lea, care nu-şi 
dă seama de un lucru, acest secol matematic 
şi abstract, de acel lucru, că o societate se 
ţine prin resorturile adânci, care se găsesc în 
fundul sufletului omenesc, de care nici o legis
laţie nu trebue să se apropie, fiindcă nici o 
legislaţie nu este în stare a le reglementa. Da, 
este un domeniu intern uman, în care legile nu 
trebuie să se amestece şi îa care sistemul a-
cesta austriaco-iosefin s'a amestecat totdeauna, 
şi în dauna religiilor, siluite împotriva princi
piilor lor, şi în dauna Statului însuşi, a cărui 
imixtiune este de aşa natură, atât de exterioară, 
atât de vădit neîngăduită, încât la urmă pres
tigiul Statului însuşi sufere, fiindcă legea nu 
se poate aplica. Şi eu vă garantez, cum am 
mai garantat de atâtea ori la alte legi — la 
legea Instrucţiunii acum câţiva ani — că unele 
prescripţii, tocmai fiindcă sunt precise, nu se I 
vor aplica niciodată. Decari de aici, că aştept 
să mi-se dovedească posibilitatea de a aplica 
această lege, care scotoceşte în domeniile 
acestea, de care legislaţia umană nu se poate 
apropia niciodată. 

Dar legea aceasta, să-mi daţi voie, pe 
lângă defectul de a fi stăpânită de spirit iosefin 
abstract, din secolul ai XVIII-lea, anti-religios, 
neîncrezător Iată de formele acestea esenţiale 
ale vieţii sufleteşti a oamenilor, pe lângă pă
catul, derivând din ideia primă a liberalismului 
de a legifera acolo unde societatea nu cere 
să se legifereze, unde societatea este jenată 
îndată ce se gândeşte cineva la legiferare, are 
un al treilea defect. Acest al treilea defect 
vine, nu din Austria cea veche al lui Iosif al 
II-lea, ci vine dela Ungaria mai nouă. Dela 
Ungaria aceia necontenit bănuitoare, uitându-
se cu ochi sperioşi la orice manifestare organică 
a societăţilor omeneşti; dela Ungaria aceia 
care a introdus ea însăşi otrava în organismul 
ei interior prin lipsa de încredere în ceiace 
societatea, tn chip onest, sincer, este în stare 
a crea. (Aplauze). 

Societatea hrăneşte Statul, nu Statul poate 

să dea viaţă societăţii, Statul trebuie să fie 
bucuros dacă, în orice formă, există anumite 
organisme legate de sufletul omenesc şi de 
conştiinţa unei părţi din această societate. Şi 
Statul, în loc să vie totdeauna, uitându-se pe 
gaura cheii ori unde se întâmplă ceva în viaţa 
unei societăţi, în loc să se prefacă într'un organ 
poliţienesc, pentru a interveni pe urmă, ca un 
organ represiv, atunci când nu se face nimic 
în dauna sa, Statul trebuie să se bucure, de 
câte ori în cuprinsul societăţii s'au format or
ganisme libere legate de sufletul omenesc şi 
consacrate printr'o experienţă de mai multe 
secole. (Aplauze). 

Greşelile fundamnntale ale proiectului sunt un 
neîngăduit >conlrol al conştiinţei*-, care reglementează în 
amănunte de prisos formele trecerilor fără să ţină seamă 
de evoluţia conştiinţelor; apoi în faptul că proiectul 
arată faţă de confesiunile religioase o 

S p a i m ă d e i c o n o c l a s t 

Dv.ştiţi bine ce însemnează „iconoclast".Ico
noclastul era un Bizantin speriat degrămădirea 
prea mare a bunurilor bisericeşti, care se temea 
într'un anume moment, că toate pământurile 
provinciilor imperiului bizantin o să ajungă 
prin închinări, prin afierosiri de acestea, în 
stăpânirea bisericilor, a mănăstirilor şi a icoa
nelor făcătoare de minuni, prin care operau, 
mai înainte de toate, mănăstirile. Şi atunci 
s'a început o campanie împotriva mănăstirilor, 
pentru ca icoanele să nu mai aducă închină
rile de pământ şi Statul să nu piardă din ve
niturile sale şi libera dispoziţie a supuşilor 
cari-i aparţin. 

Apoi dv. arătaţi un fel de frică de icono
clast bizantin. Vă speriaţi de c e ? De îngră
mădirea averilor în stăpânirea bisericilor? In
troduceţi un întreg regim de control, de con
tabilitate, de interzicere. Vrea cineva să dăru
iască mai mult de 100.000 de lei unei orga-
nizaţiuni bisericeşti ? A, atunci trebuie să ceară 
cineva permisiunea dela Minister. 

Şi ce se petrece, dacă a cerut dela ono
ratul Minister? Primeşte ministrul? întrucât 
a crescut prestigiul statului prin aceia că a 
pus şi el iscălitura pe lângă actul frumos al 
donatorului ? Dar să zicem că se întâmplă 
altfel, că Statul zice: nu, nu îngădui. 

Cu ce va îndreptăţi acest refuz de a 
îngădui ? 

Se sperie Statul român de faptul că una 
din Biserici ar avea o avere prea importantă, 
atunci când Biserica este datoare să întrebuin
ţeze această avere pentru scopuri pe care, din 
nefericire, de foarte multă vreme Statul nu le 
mai poate îndeplini ? 

Statul, care a expropiat şi care lasă spi
talele fără încălzire iarna, Statul, care a ex
propriat şi lasă muzeele fără custozi, şi sunt 
silite a-şi închide porţile; Statul, care a ex
propiat Academia română, redusă a cerşi în 
fiecare an la toate porţile; Statul, care nu este In 
stare să-şi ţină toate şcolile; Statul care, dacă iea 
banii dela contribuabili, îi risipeşte adese-ori 
pentru alegătorii cari-i aduc la putere şi pentru 
partizanii pe cari-i instalează In locuri de mi
niştri, sau în alte locuri administrative; Statul, 
care dă 50 de milioane pentru anumite excursii 
europene şi 300 de mii de lei pentru anumite 
telegrame îndreptate presei; Statul acesta se 
simte, oare, aşa de indignat, când organisme 
care n'au atâţia oameni de căpătuit şi atâtea 
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telegrame de predat şi atâtea excursiuni sar
danapalice de întreţinut, când aceste organisme 
religioase, care au un Dumnezeu, pe când po
liticianismul nu are nici unul, când organismele 
acestea primesc sume, pe care sunt datoare 
să le întrebuinţeze bine, fiindcă altfel se ridică 
toţi credincioşii, se ridică întreaga societate 
împotriva întrebuinţării acestor bani tn alt 
scop decât cel voit de donatori şi binecuvântat 
de Dumnezeu ? 

Î n v ă ţ ă m â n t u l c o n f e s i o n a l 

Şi mai văd — poate am înţeles râu, poate 
am citit prea repede — un articol, în care se 
vorbeşte de întrebuinţarea averii bisericilor si 
a dreptului bisericilor pentru a întemeia şcoli, 
menite a le crea clerul lor. 

Aş dori foarte mult ca în răspunsul pe 
care mi-1 va da domnul ministru sau domnul ra
portor, să se fixeze odată o chestie, care ne 
preocupă de foarte multă vreme: chestia învă
ţământului confesional, a acelui învăţămâut 
confesional, pe care de o bucată de vreme 
Statul îl prigoneşte cu o statornicie de plâns 
şi care are un avantagiu faţă de învăţă
mântul de Stat, acela că strânge materiile 
aşezate de programele statului în scheme 
matematice, le strânge în j a r u l une i ide*) 
c o n d u c ă t o a r e , care, această ideie conducă
toare, fiind o ideie religioasă, este in aceiaş 
timp şi o ideie înaltă m o r a l ă . 

A r t i c o l u l s a c r i f i c a t 

Ceiace m'a făcut să mă amestec, este şi alt
ceva: ceiace a rezultat din articolul acum sa
crificat, înaintea unei stări de spirit absolut 
periculoase, şi care articol nu trebuia să existe .• 

Mare greşală! S'au scormonit pasiuni, 
care nu existau din momentul prezentării legii, 
ci existau înainte, aşa că se puteau cunoaşte, 
pasiuni pe care acest Stat trebuia să caute 
a le potoli, în loc să li dea tristul pretext de 
a se manifesta, pentru ca să asistăm la scene 
de acelea care s'au petrecut acum în urmă. 
Întâi, anumite declaraţiuni ale Bisericii unite 
din Ardeal, răspând te în cuprinsul Ardealului 
şi Banatului, întrepretate de ţărani cine ştie 
cum.. . 

Al doilea, nu s'ar fi produs scene ca cea 
dela Târgu-Mureşului în care o persoană, 
lipsită de orice inteligenţă şi de orice simţ al 
realităţilor, apus jandarmii In faţa procesiunii 
Uniţilor, şi s'a văzut un lucru, care nu s'a 
mai văzut niciodată pe acele tărâmuri: s'a vă
zut crucea şi steagul bisericesc călcate în 
picioare, de acei cari erau acolo pentru a 
ocroti orice Biserică românească, iar nu 
pentru a-şi bate joc, brutal şi stupid, de o 
procesiune pacinică, urmărind, poate cu 
prea mult fast, dar urmărind, înainte de 
toate, vădirea unui drept. Şi nu am fi asistat, 
al treilea, la celelalte scene regretabile, cum 
a fost aceia că, după retragerea acelui articol, 
să se vadă mitropolitul ortodox al Ardealului, 
în fruntea celorlalţi reprezentanţi ai credinţei, 
căreia aparţin, părăsind, cu gestul unui prelat 
englez din secolul al XVI lea, când catolicii şi 
protestanţii se prigoneau până la treptele eşa
fodului, părăsind Adunarea.. . 

Aceste trei manifestări puteau să fie o-
prite. . . Şi, fiindcă, mai ales tn Senat s'au adus 
înainte anumite chestiuni, cari aş dori să nu 
fie aduse şi aci fiindcă s'au produs aprecieri 
întră aceste două Biserici, să-mi daţi voe să vă 
spun, cu autoritatea unui bătrân ortodox, unui 
om respectuos de credinţi religioase, să i-se 
dea voie istoricului Bisericii româneşti să spună 
acel adevăr, incontestabil, cu care voiu încheia 
această cuvântare. 

U n i ţ i si o r t o d o c ş i 
Domnule preşedinte, într'un anume mo

ment o parte din neamul românesc s'a despărţi 

în două prin fatalitatea vremurilor. Acei cari au 
trecut la uniţi nu au făcut un păcat faţă de 
naţiunea lor; ei s'au închinat înaintea unei teri
bile necesităţi a timpului. Naţiunea noastrăavea 
nevoie de dreptate, avea nevoie de egalizare cu 
naţiunile celelalte; naţiunea aceasta care nu a 
fost aşa de călcată în picioare, cum se spune, 
pentrucă atunci ar fi fost vrednică de a fi ne
contenit călcată în picioare, naţiunea aceasta, 
care era însă strânsă în chingile unei legife
rări medievale, nu putea să spereze că va că
păta anumite drepturi decât intrând, printr'o 
parte a ei, într'una din religiunile primite. 

Vechia religiune a ortodoxismului nu era 
una din „religiunile primite", şi atunci s'a luat 
legea împăratului. . . .N'au fost trădători faţă 
de vechea credinţă, pe care uniţii greşit o nu
mesc grecească; noi suntem, dacă vroiţi, orto
docşi; greci de loc. Ce avem noi a face în cre
dinţa noastră, cu felul cum această credinţă este 
îmbrăcată în cuvinte sau reprezintată etnic de 
poporul grecesc? De fapt — şi vă spun aci un 
lucru care, dacă l-aş spune prea pe larg aş 
uita locul în care mă găsesc, dar dacă nu l-aş 
spune, ar lipsi un sfat, pe care mă simţeam 
dator să-1 dau şi o lămurire, care vă poate 
folosi — noi am ajuns a fi legaţi de Constan-
tinopol. N'am căutat-o. 

Am fost ierarhizaţi bizantin, într'un 
anume moment, pentru că trebuia să avem 
o stare civilă, în ce priveşte viaţa biseri
cească a lumii. Dar noi nici odată nu ne-am 
legat de Bizanţ, supunându-ne Bizanţului—şi 
aceasta o spun pentru fraţii noştri uniţi — 
cum nici odată nu ne-am închinat Romei, pen
tru a rămâne vasali Romei. . . 

î n d r e p t ă ţ i r e a biserici i uni te 

Biserica unită este îndrituită a rămâ
nea în mijlocul poporului românesc. Ea 
este îndrituită, ori ce părere ar avea tânărul 
şi aprinsul cleric care se găseşte în fruntea 
arhidiecesei ortodoxe din Ardeal şi'pe care 
l-am cunoscut ca profesor în momentul când 
se forma, fără îndoială, această puternică cre
dinţă agresivă, pe care l-am regăsit apoi ma
nifestând această idee frumoasă, dar nerealiza
bilă, de a reuni imediat cu forţa Statului ro-
mân pe toţi Românii în aceeaşi biserică. 

Avem în această societate aşa de puţine 
organisme, aşa de puţine lucruri legate prin 
suflet, încât orice formă de existenţă morală a 
poporului românesc ni este scumpă. 

In al doilea rând, este o fericire pentru 
noi, în afară de tot ce a dat ea în glorioasa 
Biserică dela Blaj — şi gloria aceasta nu 
i-o poate lua nici o pasiune, nici o nedrep
tate, ci este un motiv pentru care această 
Biserică are dreptul să se aşeze dărză în 
faţa dreptului său şi să nu-l dea nimănui. 
A v e m n e v o i e d e l e g ă t u r i c u Apusu l . Ele 
folosesc mai mult decât legăturile unei prese 
căştigate,sau legăturile unor călătorii scump 
plătite sau legăturile unor discursuri de 
banchetele — legături cari prin Biserica 
unită se stabilesc între noi şi între popoarele 
al căror sânge este şi al nostru. 

în toarcerea la reşedinţă a Preasf in-
ţitului IultU al Gherlei. După apriga şi marea 
luptă dusă în Senat în jurul legii cultelor — 
luptă încoronată cu aureola biruinţii — Prea-
sfiinţia Sa părintele episcop Dr. Iuliu Hossu 
al Gherlei, după o absenţă de aproape opt 
săptămâni, Joi, în 5 Aprilie c. s'a reîntors la 
reşedinţă. 

Oraşul de reşedinţă al înaltului Prelat i-a 
făcut o primire impozantă, demnă de lupta grea 
ce a dus-o P. S. Sa, primire care s'a transformat 
într'o grandioasă manifestaţie de dragoste şi 
alipire la credinţă. 

Mii de oameni, de toate naţiunile, şcoalelt 
toate, ţărani şi intelectuali, în frunte cu Vene
ratul Capitlu catedral, Clerul gremial şi Consiliu 
oraşului, au alergat Intru întimpinarea Preasfin 
ţitu.'ui ia gara frumos împodobită cu brădet ş 
drapele naţionale. 

La sosirea trenului cânta fanfara oraşulu 
şi corul şcoalelor diecezane. In numele Clerulu 
Preasfinţia Sa este salutat de II. Sa vicarul ge 
neral Dr. O. Domide. In numele Primăriei şi a 
cetăţenilor oraşului Gherla este bineventat df 
primarul Victor Micşa prin o vorbire plină df 
avânt, adânc simţită şi cu caracterul unui bui 
fiu al bisericii. Şef-judecătorul Dr. Carian 1 
urează bun sosit în numele mirenilor din epar 
hie; păr. Dr. Kapatan aduce elogiile armeano 
şi romano-catoiiciior, iar D-na Roza Vaida 
prezentând un Irumos buchet de iiori, îi sil 
un căiduros «Bine aţi venit» in numele ren 
niunei «Sfânta Măria*. 

Adânc emoţionat Preasfinţia Sa episcopt 
răspunde tuturor oratorilor, mulţumind pentr 
grandioasa primire ce i-s'a făcut şi pentru a 
ceasta manifestaţie de dragoste părinţeasci 
Mulţumeşte Domnului pentru sfârşitul, ce 
ajuns lupta dusă în Senat şi-L roagă să in ta" 
rească pe toţi în credinţa adevărată. 

Apoi în mijlocul strigăteior entuziast 
de »Tiăiască!« ale mulţimei din gară şi dii 
jurul gării şi In mijlocul sunetului fanfarei ora 
şeneşti, Preasfinfitul a plecat la reşedinţă, ia; 
mu'ţimea s'a depărtat cu dulcea suvenire a unt 
moment înălţător, ce numai o manifestaţie M 
tolică-naţională îi poate da. 1 

I 

De Paşti 
— P r i n c u l t u r ă l a b i r u i n ţ ă -

In presa dureros de restrânsă a scumpe' 
noastre biserici s'au scris şi se scriu lucrui' 
cari au avut totdeauna şi au sguduitoare înrât 
rire asupra sufletelor înţelegitoare. 

In acest preţios ziar, anul trecut, dinfrV1 

articol puteai înţelege următoarele: n'avei1 

cărţi; bibliotecile parohiale şi ale preoţilor iA 

le i-ai subsuoară; condeiele celor chiemaţi unei' 
odihnesc, altele nu ne trimit ce ne trebuie; ii* 
noi preoţimea din „Cura animarum" tângii 
de dorul cărţilor de studiu, lectură religioai' 
şi reviste, c ă c i . . . n'avem. 

E trist. Dar de-ar fi aşa, totuşi n'ar fi r | 
Câci, totuşi am avea ceva şi inc* mult: dom 
de lectură. Dar... nu cumva chiar asta I 
lipseşte ?! t 

Să-mi iau angajamentul a dovedi, că diî 
rul de studiu şi lectură a preoţimii e neînseus 
nat? La ce bun? Şi dacă aş dovedi am sene 
cu ceva preoţimea? c 

Daci vreunui curios iar veni ideia să coi s 

treleze cc cărţi, din cele cari sunt, se curopii r 

de. preoţimea din „cura animarum" dela librar*1 

într'un an, n'ar mai rămânea prea încântat. j s 

dacă ar putea şti chiar câte se citesc, creic 

n'ar rămânea satisfăcut. P 
Căci, ierte-mi-se afirmaţia, nu e destin 

interes bineînţeles, însufleţire — dor de ştis 

diu şi lectură în o bună parte a preoţimii. 1 
ce s i ne mirăm, — când şi teologii, ieite-i° 
şi ei că spun adevărul, o bună parte dintre t 
afară de studiul „odios" citesc foarte puţin. § 
apoi dacă nici ei, cari nu se „luptă" cu atâttd 
„mizerii", cari au la dispoziţie o bibliotecă frt< 
moaşă, nu au dragoste de lectură, cum vop 
avea noi, cari, afirmative, în toată clipa ave 
un necaz ! f 

Şi mai e ceva. De ce am învinui tot nig 
mai pe unii de sărăcia literaturii noastre biseiş 
ceşti: prof. de teologie, doctorii? Oare nu fiecaP' 
preot e un profesor de teologie şi nu fiecag' 
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are posibilitatea de-a se desvoita prin lectură 
şi munci pentru a produce?! 

Să nu se uite că azi nu mai izvoreşte apa 
necesară lumii d in . . . peatră. 

* 

Sus cugetele scumpi fraţi preoţi! Poporul 
românesc are lipsă de preoţi luminaţi şi arză
tori de dragoste. Ridicaţi-vi privirile din ţărâna 
care cu munci multă rodeşte aşa de puţin şi 
le îndreptaşispreceriuri cerândde-aco!orecoltă. 

Să ne pregătim intâi noi pentru obşteasca 
înviere. Din falanga noastră sâ facem simbol 
al culturii şi al dragostei! Căci ce e mai fru
mos decât cultura minţii, ce e mai sublim ca 
înălţimile cugetului şi cc e mai irezistibil decât 
sabia adevărului şi fiorul dragostei arzâtoare?! 

Lisaţi coarnele plugului cari le mai ţineţi, 
lăsaţi carul şi uneltele economice, — prindeţi 
cu frenezie cartea in mâni. Anul e lung, cli
pele sunt nenumărate. începeţi cu hotarire 
dârz* a le pune în serviciul lui Dumnezeu şi a 
neamului. Stăruiţi asupra cârţiior bune şi răs
plata va fi imensă. Un curent se va porci dm 
inimi, puternic şi irezistibil: zelul sfânt, — 
darul dela hirotonire alimentat prin meditaţii 
şi cultură. 

Şi când din miile de inimi învăpăiate de 
dragoste şi lumină se vor înălţa rugiciuni stă
ruitoare, pentru unirea tuturor, — vom asista 
la cea mai grandioas* sărbătoare a naţiunei 
noastre scumpe, sărbătoarea sufletelor; ivirea I 
priraivern pe meleagurile înzăpezite de o mie ţ 
de aai; revenirea fiului rităcit; adevărata In- j 
viere a neamului! 

pr. Ioan Borza ! 

Brusturi: Dr. Ioan Bălan. 
Cacova Ierii: Dr. Vasile Aftenie. 
Câmpia Turzii: Dr. Alexandru Rusu. 
Cluj, c l e r : Dr. Ioan Coltor; S t u d e n ţ i i 

u n i v e r s i t a r i : Dr. Ioan Coltor; Ş c o a l a nor
m a l ă de f e t e : Dr. Augustin Tătar. 

Gârbovita: Ioan Cârnaţiu şi Victor Aaron. 
Giacoş: Octavian Popa şi Gheorghe Simu 

iunior. 
Mărgău: Dr. Vasile Aftenie. 
Noul (Arpaş): Valeriu Florian. 
Pigida: Dr. Augustin Tătar. 
Sâmpaul: Dr. Coriolan Pop-Lupu. 
Sântana de Murrş: Dr. Alexandru Rusu. 
Şutu: Dr. Coriolan Pop-Lupu. 
Teiuş: Dr. Ioan Bălan. 
Turda, l i c e u l de f e t e : Dr. Ioan Bălan. 
Turda-veche: Dr. Ioan Bălan. 
Vinţul de jos, c l e r : Dr. Ioan Bălan. 

• 

Cu ajutorul lui Dumnezeu, opera misiona
rilor va continua şi după sf. Paşti, căutând să 
renoiască .şi să întărească sufletele. In acest 
chip, preoţii din viia Domnului primesc un 
sprijin puternic, iar credincioşii sunt ajutaţi mai 
intensiv a se gândi serios la a doua înviere. 

Ţara câştigă caractere solide, oameni cari 
nu cred în hoţii şi în plăceri. 

Intr'adevăr, misiunile sunt o primăvară 
sufletească, cea mai bună pregătire de luminata 
înviere. 

Protos 

Mergând învăţaţi... 
Porunca Mântuitorului de a nu considera 

biserica drept un partid politic, ori o asociaţie 
cointeresată, cari îşi au puterea în numărul 
tovarăşilor, ci de a sădi în suflete credinţa 
curată şi tare, în stare sâ aducă orice sacrificii 
pentru a-şi mântui sufletele, e anaioagă cu po
runca iubirii aproapelui. De pe aceea se cunosc 
creştinii buni, că se iubesc între sine; de pe 
aceea se cunosc apostolii bisericii adevărate, 
că aleargă dela un capăt la altui bine vestind 
tuturor sufletelor dornice de a-L cunoaşte, a-L 
iubi şi a-L urma pe Isus. 

Organizaţi in Reuniunea de misiuni, preoţii 
din arhidieceză fac eforturi vrednice de a fi 
cunoscute nu numai de oamenii noştri, ci şi de 
ceice încontinuu ne privesc cu ochi răi ori ne
înţelegători. Aşteptând plată numai dela Cei de 
sus, ei predică, servesc şt mărturisesc în parohii, 
cari nu sunt ale lor, faţă de cari nu au nici un 
obligament impus de sfintele canoane. Ogoarele 
sufleteşti desfundate de misionarii noştri aduc 
roade îmbelşugate: aranjează situaţii sufleteşti 
încurcate de zeci de ani, opresc întinderea 
sectelor, descopere suflete de aur conştii de 
credinţa adevărată şi gata de orice jertfă pentru 
păstrarea credinţei. Oboseala grea, ce o depun 
misionarii vestitori, cari în 3—4 zile fac, unul 
singur, câte 7 până la 12 predici, e răsplătită 
prin cele observate chiar de ei la faţa locului: 
oamenii cred conştiu şi practic, 

* 

In Paresimile anului curent, preoţii arhi-
diecezani au ţinut următoarele recolecţii sufle
teşti, exerciţii spirituale, respective misiuni po
porale: 

Beşitnbac: Dr. Ioan Bălan. 
Blaj, c l e r : Dr. Nicolae Lupu, c o n g r e 

g a ţ i a de s u r o r i : Dr. Ioan Coltor; L i c e u l 
şi ş c o a l a n o r m a l ă d e f e t e : Dr. Coriolan 
Pop-Lupu; R e u n i u n e a f e m e i l o r : Dr. Au
gustin Tătar. 

Şcoala confesională — aiurea. In vre-
mece la noi cârmuitorii prigonesc cu o râvnă 
criminală cel mai desăvârşit tip de şcoală: pe 
cea confesională, în apusul de unde împrumu
tăm tot ce găsim râu, fără a primi ce are bun, 
oamenii se gândesc cu totul altfel: îşi păstrează 
ori îsi refac scoală confesională. Sunt cunoscute 

» * 

cetitorilor noştri jertfele de admirat ale catoli
cilor din Franţa pentru şcolile lor particulare, 
cari concurează cu succes pe cele ale statului. 
Se ştie apoi, că în Belgia tipul de şcoală e cea 
confesională, subvenţionată de stat. Marele ziar 
german „Germania", în numărul din 3. XI.927. 
dă o serie de lămuriri preţioase asupra situa-
tiunei şcoalelor publice din diferitele state ger
mane. Reţinem: 

In Prusia, scoală confesională este scoală 
oficială. — In Bavaria şcoalele primare sunt 
confesionale. Numai prin escepţiune, în cazuri 
cu totul particulare, scoale de confesiune dife
rită pot fi transformate în scoale confesionale 
mixte. — In Vurtenberg de mai bine de o sută 
de ani se menţine cu stricteţă sistemul şcoalei 
confesionale. — In Baden au fost în 1926—27 
şcoli 1592; elevi protestanţi 96,325, catolici 
160,939; învăţători catolici 4129, piotestanţi 
2553. — In Hessen, ca şi în Baden, şcoala e 
mixtă. - In Aldenburg şi Bruwswick: şcoală 
confesională. — In câteva state mai mici me
stecat: şcoli confesionale şi mixte. 

Luminaţii noştri legiuitori vor trebui, evi
dent, să spună că nemţii sunt foarte „rămaşi" 
de lume şi să dovedească superioritatea incon
testabilă a culturii cu care ne fericeşte şcoala 
de stat! 

E x e r c i ţ i i s p i r i t u a l e p e n t r u InSc-ley-
tuuliu d in Aratd. In zilele de 7—10 Aprilie 
au avut loc la Arad, în biserica noastră, exer
ciţii spirituale pentru intelectualii noştri de a-
coio. Conduse de păr. Dr. Octavian Domide 
dela Gherla, exerciţiile acestea au avut un suc
ces strălucit. Seară de seară biserica era plmă 
de un public select. Intre ei foarte mulţi preoţi 
şi mireni ortodocşi. Idea exercifiilor spirituale 
făcute anume pentru intelectualii mireni prinde 
rădăcini. Lumea le simte nevoia. 

O scrisoare 
I n c â o d o v a d ă , c ă la T â r g u - M u r e ş a u t o 

ri tăţ i le şi-au p i erdut c a l m u l 

Publicăm această scrisoare — care nu mai are 
nevoie de comentar — cu adausul, că misiunile poporale 
ţinute Dumineca trecută la Sântana de Mureş au trebuit 
să se ţină cu asistenţa jandarmăt cască, şi în prezenţa 
alor z comisari ai siguranţei din Târgu-Mureş, care 
poate fi mândră că a reuşit să bată prin aceasta toate 
recordurile. Şi toate acestea lucruri, cari nu s'au po
menit nici pe vremea stăpânirii ungureşti, se întâmplă 
exact la zece ani după marea unire naţională! — Da, 
autorităţile noastre din Târgu-Mureş, văzând că de pe 
urma sdrobirii crucilor noastre nu li-s'a mişcat un fir 
de păr, şi-au pierdut, se vede, capul deabinele. 

Scrisoarea este aceasta: 

Domnule prefect! 
Poziţia mea şi sufletul adânc mâhnit mă 

silesc irezistibil a Vă adresa aceste rânduri, 
pentru a fi cruţaţi — măcar în viitor — de 
jigniri, cum a fost cea de ieri. 

Cazul este, că credincioşii mei — bărbaţi 
— după ieşirea dela s. liturghie într'un local al 
nostru bisericesc din aceeaş curte cu biserica, 
s'au întrunit la o consfătuire în legătură cu noul 
proiect de lege al Cultelor minoritare, întru cât 
priveşte viaţa noastră bisericească. 

Eu nici nu luam parte — dela început —, 
pregătindu-mă de plecare în afaceri oficioase 
la sate. Dar am alergat numai decât, când am 
văzut, că se apropie de local organe ale poli
ţiei de stat de aici. 

Mi-s'a cerut permis de întrunire de cătră 
subcomisarul Prodea, carele era deja asistat de 
câţiva poliţişti. 

Natural, i-am declarat, că n'am un astfel de 
permis şi nici nu e nevoie de el, dupăce cauza 
întrunirii e de natură bisericească şi prin urmare 
nesupusă acestor fel de îngrădiri. 

Respectivul domn s'a declarat nemulţumit 
de lămurirea dată şi a ameninţat cu împrăştierea 
adunării prin torţă armată, afirmativ, la ordinul 
D-Voastre. 

Cerut acest ordin nu mi-s'a putut arăta, 
spunându-mi-se că e telefonic. 

L'am trimis, să Vă comunice lămuririle 
mele, ceeace n'a voit, şi am plecat sâ o fac eu 
la telefonul apropiat al preturei, unde însă 
n'am putut'o face, aflând încuiat, iar mai departe 
n'aveam timp să merg. Reîntors am protestat 
şi m'am împotrivit a-1 lăsa să-şi execute dorinţa, 
cu atât mai vârtos, căci omenii mei cuminţi 
permiseseră într'aceea de bună voie altui organ 
poliţial în civil să asiste în sală; dar destul, că 
întreagă poliţia, circulând în stradă şi în curte, 
a dat un spectacol scandalos în faţa celor de 
alt neam, sesizaţi de mişcarea aceasta tristă! 

In sfârşit consfătuirea credincioşilor, sures
citaţi de asttel de măsuri nesocotite, s'a terminat 
exhauriindu-şi obiectul, şi s'a împrăştiat de 
sine. 

Cred că, după cetirea acestei succinte 
expuneri fidele, veţi înţelege şi DV, că pasul 
DV, ori al celor în subordine, a trecut peste ţel 
şi ţara nu s'a ales, decât cu o aouă ruşine în 
faţa celor de alt neam, poporul meu în plus cu 
o nouă mândrie de ceeace este şi de ceeace 
apără, iară eu cu o nouă mâhnire profundă şi 
o nouă năvală de sânge în cap, pentrucă mi-s'a 
dat desgustătoarea privelişte de cătră cârmuirea 
ţării, pentru a cărei înfăptuire totuşi am jertfit 
şi eu o viaţă întreagă de privaţiuni de tot felul, 
ca să nu mai amintesc şi exilul de nu mai 
puţin ca 22 luni de zile pe cele dealuri de lângă 
Şopron. 

Până când, o Doamne, atâta ruşine şi ne-
dreptăţire şi dela fraţii mei?! 

Destul, dle prefect! 
Mergem cu paşii grăbiţi spre prăpastie 

între hohotele de râs ale acelora, cari pe noi 
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de aici ne-au chinuit atâtea secole în rând 
numai pentrucă visam România mare şi ne 
puneam tot sufletul pentru ea! 

Reghin, 19 Martie 1928. 

ARITON M. POPA 
protopop 

Un om c a r e nu trebuie uitat. nL' Assump
tion", revista lunară a părinţilor assumpţio-
nişti, închină numărul pe Martie in întregime 
amintirii acelui mare preot şi mare savant 
prea curând decedat, care a fost Mgr. Louis 
Petit, arhiepiscopul Atenei, membru al ordi
nului Assumptionistilor. 

Pe pagini vii şi îngrijite învie, ca într'un 
film magic, o viaţă de trudă veselă, rodnică, 
cufundată în Dumnezeu şi pusă în slujba 
sufletelor. Petrecând lungă vreme în răsă
rit, la Kadi-Keuy şi apoi la Atena, păr. 
Petit s'a desăvârşit mai ales în bizantinologie, 
ajungând autoritate incontestabilă în toată 
lumea savanţilor, precum şi biblioteca deia 
Kadi-Keuy este fără păreche în acest ram al 
istoriei. Spre a da o idee cât de vagă despie 
uriaşa lui muncă de savant, ajunge să pome
nim că, în afară de nenumărate articole îm
prăştiate în reviste, el a publicat trei volume 
de biografii inedite de sfinţi răsăriteni, trei 
volume lypica sau constituţiunile mănăsti
rilor greceşti, şase volume de bibliografii 
orientale şi în sfârşit nu mai puţin de zece 
volume în folio, de câte o miie de pagini, în 
grandioasa Acta Conciliorum de Mansi, a-
vând de gând 8â complecteze numărul lor ia 
douăzeci. 

Să nu se uite că Mgr. Petit a fost şi un 
harnic muncitor al gândului unirii bisericilor, 
întemeind, în scop de-a înlesni apusenilor 
cunoaşterea temeinică a Răsăritului, atât de 
preţioasa revistă: ^Echos d'Orient". Se cade 
deci, să-i păstrăm şi noi amintirea cu recu
noştinţă. 

B i ser ica şi statul In Turcia . Se ştie, că 
până acum Turcia era aşazicând concrescută cu 
religia lui Mohamed. O veste din Angora ne 
spune acum că, la multele operaţiuni pe cari 
le-a aplicat «omului bolnav* îndrăsneţul chirurg 
Kemal paşa, s'a adus una nouă: Turcia, prin o 
lege votată în unanimitate de camera din Angora, 
s'a declarat stat laxe, suprimând din constituţia 
tării toţi articolii în contradicţie cu acest prin
cipiu, în deosebi pe aceia cari decretau moha-
medanismul religie de stat. 

S'a mers chiar aşa de departe, încât şi 
formula prestării jurământului s'a modificat, în-
locuindu-se formula: *jur...* cu: *dau cuvântul 
de onoare*. Expunerea de motive a legii declară 
că revoluţia a despărţit în întregime afacerile 
temporale de chestiunile spirituale şi că statul 
prin legile sale trebuie să apere pe toţi cetăţenii 
deopotrivă, fără deosebire de credinţă. 

J u d e c a r e a lui F a l c o i a n u e t C o m p . 
Fraudele uriaşe săvârşite la «Monitorul Oficial» 
de către trinitatea necinstiţilor administratori: 
Alexandru Falcoianu, Ion Petcu Vasiliu şi Traian 
Tomescu (care şi-a făcut singur judecata prin 
sinucidere) a fost judecată. Tribunalul Ilfov a 
condamnat pe Alexandru Falcoianu la cinci ani 
închisoare corecţională şi îl obligă să plătească 
ministerului finanţelor suma de lei 56.184.1p2 
cu titlu de despăgubiri civile; iar pe Ion Petcu 
Vasiliu la un an închisoare corecţională şi îl obligă 
să plătească suma de lei 800.000 ministerului 
finanţelor. 

Opinia publică, de prisos s'o mai spunem, 
a luat spre ştire sentinţa cu vie satisfacţie. In 
sfârşit se pedepsesc şt furturile mari! 

Cărfi & Reviste 

FR. ION M. GARLEANU: Boabe de 
tămâie. Versuri. Editura „Presa bună". Iaşi. 
1928. Preţul 12 Lei. 

Închinat sfintei Tereza a pruncului Isus, patroana 
misionarilor catolici, acest volum cuprinde adevărate 
«boabe de tămâie», cari aprinse de căldura inimei au
torului răspândesc acel >miros de bună mireasmă spiri
tuală*, care poate să înalţe şi pc alţii în sferele unor 
sentimente religioase din cele mai curate. Versificaţia 
bună şi o limbă curată — cum apare din bucata „Ale
luia", pe care am reţinut-o în acest număr vor face, 
sperăm, din acest volumaş un prietin al tuturor familii
lor noastre creştine. O merită. 

VERCRUYSE — DR. ALEXANDRU NI-
COLESCU : Noui meditaţii practice pe toate 
silele anului. Voi. II (Editura „Reuniunea die
cezană de misiuni"). Lugoj. 1927. Preţul 150 
Lei. 

Deşi apărută încă in cursul anului trecut, încrestăm 
cu multă bucurie, că opera monumentală a acestor me
ditaţii se poate avea acum întreagă şi in traducerea fă
cută cu multă griji din partea Preasfinţitului Alexandiu 
al Lugojului. Fiind în limba noastră singura carte mai 
voluminoasă de acest soiu, ne place să credem c i se 
va desface fără greutate prea mare, ca astfel leuniunea 
editoare să nu se resimtă prea mult de pe urma chel-
tuelilor uriaşe pe cari le-a făcut cu tipărirea acestei 
lucrări. Ea nu poate să lipsească din mâna nici unui 
preot, care vrea să aibă o viaţă spirituală intensă, dar 
este de cel mai mare folos şi pentru intelectualii mireni, 
cari cer şi ei tot mai mult din bogăţiile nesecate ale 
creştinătăţii. 

SF.' ALFONSO M. DE LIGUORI - DR. 
DEMETRIU K1SS: Scoală iubirii lui Isus 
Hristos. Oradea. 1928. Preţul 60 Lei. 

Cea mai bună dovadă, că intelectualii noştri mi-, 
reni încep să se preocupe tot mai stăruitor de proble
mele religioase, este această carte tradusă din italieneşte 
de unul dintre fruntaşii acestor mireni, decorat de cu
rând de sf. Părinte al Romei cu crucea de cavaler al 
ordinului sf. Grigorie cel mare. «Cartea aceasta ne În
vaţă — dupăcum se spune atât de bine în prefaţă -
cum să suferim, cum să muncim, cum să trăim», cu un 
cuvânt este «cartea vieţii* şi «o adevărată şcoală a vir
tuţilor*, în care pot sâ-şi găsească hrana sufletească cu 
toţii. — O recomandăm cu toată căldura. 

GR. ANTIPA fi E, G RACOV1ŢĂ: Speo
logia. O ştiinţă nouă a străvechilor taine 
subpământeşti. Cu 14 fotografii. Editura „A-
stra", Cluj. Preţul ? 

Cu această broşură se deschide seria cărticelelor 
de popularizare a ştiinţelor, pe care şi-a luat-o ca ţintă 
secţia ştiinţelor naturale a „Astrei". Ea cuprinde dis
cursul, prin care autorul şi-a ocupat scaunul dela Aca
demia română şi răspunsul ce i-s'a dat din partea dlui 
Gr. Antipa, directorul muzeului de ştiinţe naturale din 
Bucureşti. Ambele se ocupă de speologie, o ştiinţă 
nouă, care cercetează peşterile şi bogăţiile lor. Dome
niul subpământean al numeroaselor relicte — specii de 
vietăţi ivite in perioade geologice de mult dispărute — 
se descrie în această carte atât de frumos şi de atrăgă
tor, încât este o adevărată plăcere să o citeşti. Şi o 
poate citi oricine. Cele 14 ilustraţii, cari înfăţişează 
diferite peşteri din ţară, hârtia bună si tiparul deosebit 
de curat, fac din această cărticică legată în pânză un 
început din cele mai promiţătoare. 

GEORG HOFFMANN S. I.: Patmos und 
Rom. („Orientalia Christiana" XI. 2. (Februarie 
1928). Roma. Preţul 7 lire. 

După documentele deosebit de preţioase publi
cate — tot în această colecţie, îngrijită de Mgr. d'Her-
bigny — asupra legăturilor Romei cu mănăstirile răsări
tene din Athos şi Sinai, autorul ne dă în această lucrare 
amănunte referitoare la raporturile sf. Scaun al Romei 
cu călugării mănăstirii de pe insula Patmos. Intre anii 
1576 şi 1833 s'au ridicat dintre călugării acestei mănăstiri 
nu mai puţin decât 50 de arhierei ai ortodoxiei, între 
cari şi 5 patriarhi laConstantinopol, respective Alexandria. 
Mănăstirea Patmosului a fost deci o adevărată cetăţuie 
a legii Răsăritului, străine şi înstrăinate de Roma papală, 
dar cu toate aceastea se poate arăta, că în cursul vea
curilor mănăstirea a căutat, şi chiar a găsit, în deosebite 
rânduri contactul cu Roma. 

AUGUSTIN COSMA: Plinirea vremii 
(Mesia). Dramă în 6 acte şi un prolog. Oradea. 
1928. Preţul 40. Lei. 

Dupăcum arată şi titlul, piesa e luată din istoria 
mântuirii şi priveşte conflictul dintre ideia autentică re

feritoare la Mesia şi intre ideia corcită, care se instăpânis 
peste minţile cărturarilor Evrei dela «plinirea vremii< 
In schiţarea mentalităţii conducătorilor poporului evreesc 
de pe timpul venirii Mântuitorului, se resimte parec 
prea mult influenţa antisemitismului modern, dar altfe 
impresia de ansamblu a piesei este ca lectură din acelei 
cari rămân şi probabil că jocul ei pe scenă nu poatt 
decât să facă şi mai puternică această impresie. In proe 

porţie mai redusă (cu 3 acte) ea s'a jucat în Beiuş(1913j' 
şi Oradea (1924) , iar în 1926 s'a jucat tot aici de o5 

trupă de diletanţi in actuala ei formă. i 

DR. VICTOR BOJOR : Manual de cattx 

hem practice pentru învăţământul religiunii tf 
cicsele i şi II ale şcolilor primare. Trei volume» 
Gherla 1928. Preţul 150 Lei. , 

Un ajutor deosebit de preţios peiitiu cateheţii cari 
vor putea să folosească la propunerea religiunii catehis 
mului special ce stă la baza acestui manual. El poati 
fi însă utilizat cu mult folos şi din partea celor ce 
să propună din alte catehisme, fiindcă — indiferent 
stil zarea dată diferitelor cărţi de rcligiune material» 
ce se propune este acelaş, aşa că pildele şi istorioarei^ 
cari vin să-1 pună în lumină, precum şi metodul cu ajk 
torul căruia se încearcă aceasta, se potrivesc intru toati. 
şi acestora. Este întâia lucrare de acest fel în literaturi' 
noastră bisericească şi ca atare umple un gol din cel̂ ' 
mai simţite, şi — dupăcum auzim dela ceice l-au pus ii< 
aplicare — îl umple cu bune rezultate. — Se poate avej; 
dela autor şi dela Librăria seminarială din Blaj. ţ 

„OBSERVATORUL" cultural, social I 
religios. Revistă lunară. An. I Nr. 2 (Aprilie^ 
Abonamentul 180 Lei pe an. 

In locul «Culturii creştine* — a cărei dispariţii 
nemotivată decât de o indolenţă mai mult ori mai puţiili 

vinovată a conducătorilor ei lasă adânci regrete - - apari' 
la Beiuş dela 1 Martie c această nouă revistă, cu u: 
program deosebit de bogat şi în condiţii tehnice cai. 
ne permit să vedem la spate însemnate resurse materiali, 
din cari va putea să trăiască. Ca «redactor responsabil 
revista o semnează păr. loan Teiuşan, profesor de rel1 

gie la liceul nostru de acolo, dar are, se pare, şi spri 
jinul redacţional al celorlalţi profesori de liceu, înttia 
cari şi mai mulţi călugări asumpţionişti. Faţă de întâiî  
număr, care a lăsat mult de dorit, mai cu seamă în a 
priveşte limba, al doilea număr se prezintă în condiţ1 

superioare şi avem cele mai bune nădejdi, că «ObservP 
torul», altfel foarte bine intenţionat, va ajunge cu încer 
tul o indispensabilă revistă a vieţii noastre bisericesc 

„ECHOS d'ORIENT." Revistă trimestrialii 
An. 31. Nr. 149 (Ianuarie—Martie). Paris. Preţu, 
7 franci. , 

Bogată ca totdeauna, în studii şi informaţii prir 
toare la bisericile răsăritene, revista »E d'O.* are şi ii 
acest număr foarte mult material vrednic de toată atenţi;a 

In chip special ţinem să relevăm un studiu al păr. Ifi 
Jugie asupra caracterului sacramental în biserica greco 
rusească şi un altul despre situaţia actuală a biserici; 
ortodoxe din Rusia, datorit pâr. E. Goudal. Tot în acei 
număr se găseşte o amănunţită dare de seamă despr"' 
congresul de bizantinologie ţinut anul trecut la Belgrac* 
unde au avut un rol însemnat şi atâţia învăţaţi ai nes 
mului nostru. e 

„TRANSILVANIA". Organul societăţii cui-*' 
turale „Astra". An. 59. Nr. 3 (Martie). Sibiii" 
Preţul 20 Lei. [ 

Deosebit de bogat, cu cele 6 coaie ale sale, ace!Q 

număr al publicaţiei oficiale a «Astrei* se ridică 
şi peste ultimii doi numeri ai acestui an, îngrijiţi totd e 

păr. Agârbiceanu, noul secretar al Asociaţiei. Bucăţi o 
proză şi poezii, semnate I. Agârbiceanu, Al. Ciura, T. 
Mureşan, A. Cotruş, E. Isac ş. a. alternează, într'o bogat'j 
variaţie, cu studii şi informaţii deosebit de preţioase, ctp 
vor face ca numele «Transilvaniei* să fie pomenit iarl 
cu respectul pe care îl avuse înainte. 

„ARHIVA SOMEŞANĂ" Revistă istorico., 
culturală". Nr. 8. Năsâud. 1928. Preţul 40 Le ( 

încă un volum de aproape 150 pagini, în care if 
desvăluie - cu priceperea unor specialişti şi cu intertsi,, 
animat de dragoste pentru trecutul acelui colţ de ţarâ.j 
scriitorilor din părţile locului - lucruri trecute şi acUig 
cari vin să completeze icoana frumoasă a străduinţei^ 
după cultură şi viaţă a «graniţei* năsăudene. Din panij, 
de vedere bisericesc ne interesează mai ales documei, 
tele bisericeşti publicate de d. Iulian Marţian. j 
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Stiri mărunte 
PENTRU Ş01MUŞUL. Mai mărunte cei drept, 

r contribuţiile continuă şi pentru parohia Scimuşul, 
ire trebuind să se apuce in curând de renovarea bise-
jCii sale — deşi n'are încă decât jumătate din suma 
jebnincioasă - îşi inocşte stăruitor rugarea de-a i-se 
pni cât mai urgent in ajutor. — Ultimele contribuiri 
juit următoarele : Of parohial, Gurlea; loan Baciu, preot 
1 retragere, Lugoj; precum şi toţi preoţii protopopia-
llui Pogăceaua (arhidieceză), 18 la număr, câte 200 Lei. 
Uda frumoasă a acestui protopopiat luată în sinodul 
e primăvară, ar putea îndemna şi pe celelalte la ac-
iuni similare. 

L o c a l e . Dunrneca viitoare, a Tomii, va 
rtdica în catedrală Reverendul Dumitru Su-
m revizor aihidiecezan. 

— Duminecă, în 8 Aprilie, a fost ->ziua 
piaţiei*. Din acest prilej a ţinut. în sala de 
imnastică a liceului de băeţi, o frumoasă 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

HRlSTOS A ÎNVIAT! - spunem tuturor citi
torilor şi prietinilor „Unirii", dorindn-le din inimă 
sărbători cât mai frumoase. 

Or. B. Cluj. Asisten(a autorităţilor noastre civile 
şi militare la procesiunea de Paşti a bisericii rom.-ca
tolice dela DVoastră, poate fi interpretată aievea şi în 
sensul la care Vă gândiji Ecoul puternic pe care 1-a 

I avut in străinătate şi mai ales în cercurile bisericii ca-
| tolice, vandalismul neniai pomenit dela Târgu-Mureş, 
| unde tot o procesiune catolică, şi încă românească, a 
J fost maltratată în feliui cum se ştie, trebuia de fapt 

micşorat şi astfel chiar de loc nu-i eschis, ca lumea să 
sa fi gândit să o facă prin o participare solemnă la o 
altă procesiune catolică, şi încă maghiară Faptul nu 
ne poate decât bucura, fiidcă înţelegem să nu ignorăm 
actele de pocăinţă nici atunci, când penitentul intră pe 
uşa din dos a bisericii. Dar e bine să nu se uite, că 
reparaţia datorită bisericii noastre pentru „crucile sdro-
bite" dela Târgu-Mureş cere ceva mai mult decât un 
„mea culpa" făcut la Clujul altor autorităţi şi biserici. 

P. Gherla. Dupăcum puteţi vedea din cele publi-
5 cate în cauză la alt loc, ancheta deia Târgu-Mureş 
I încă nu s'a încheiat. Asta nu înseamnă însă, că înche-
\ indu-se acum, am fi şi putut spera pedepsirea exem-
| piară a prefectului samavolnic şi a ajutoarelor sale 

nepricepute. Scopul ei nemărturisit e să găsească pe 

j instructivă touferenf* di. locot. aviator Mure- \ ' J g ^ j X ^ n t S £ & ^ 
Ştiu, din Cluj. Păcat că publicu! nu a fost su- I că totul se va muşamalixa după reţeta bine cunoscută 
jcient Incunoştinţat despre ţinerea conferinţei; 
i iarăş păcat că, aviaţia fiind atât de impor-
intă şi aviaţia românească fiind aproape inexis-
entă — cum a arătat conferenţiarul — abia 
cum ne-am trezit că ne lipseşte. Şi acum, în 
pasul al 12-lea, poatecă ţara ar trebui să gă-
Bască mijloace mai eficace şi mai demne pen-
fu acoperirea acestei imperioase nevoi naţionale! j 
I — Luni, a doua zi de Paşti, se va aranja 
In partea tinerilor meseriaşi români o petrecere 
Wksanti în saloanele otelului Central. începutul jj 
I orele 9 seara. | 

Diurne le de d e p l a s a r e a f e fune ţ îo -
tar i lor s tatu lu i , Schimbându-se împrejurările, 
fătul a fixat pentru funcţionarii săi noui diurne 
e deplasare, cari pot servi drept orientare şi 
e n t r u diurnele altof slujbaşi. Ele sunt urmă-
» a r e l e : Pentru personalul inferior 100 Lei pe zi; 
e n t r u personalul de serviciu cu specialitate 130 
,ei pe zi; pentru funcţionarii cu salarui de bază 
Ină la 800 Lei, 160 Lei pe zi; pentru funcţio-
a r u l cu salar de bază dela 800—1300 Lei, 200 
iei pe zi; pentru funcţionarii cu salar de bază 
ela 1300—1800 Lei, 250 Lei pe zi; pentru funţio-
jarii cu salar de bază de la 1800—3000 Lei, 300 
iei pe zi; iar pentru funcţionarii cu salar de 
ază dela 3000 Lei în sus, 400 Lei pe zi. — In 
Ceste s u m e in t ră , ca şi în trecut, cheltuieli de 
ptel, masă, t r ă s u r ă la gară, hamal, etc. 

Mulţumită. Lansându-se pentru edificarea 
I s e r i c i i noastre din Ghelinţa în Secuime (jud. 
I r e i s c a u n e ) un apel de contribuiri prin răscum-
Srarea u n o r ilustrate cărămizi, oficiul p a r o -
ial de acolo ne cere să chitâm cu mulţumită ur
cătoarele sume: Dr. Aurel Boteiu, medic loc. 
plonei, Arad, şi preşedinţia Consiliului^ de mi-
Sştri , Bucureşti, câte 500 Lti; Timar Sândorne, 
fhelinta 250 Lei; Dr. T. Şincai, notar public, 
jrad, 200 Lei; I. Dima, revizor, Tg.-Secuesc, V. 
Uciu, prefectul librăriei, Blaj, Mgr. St. Roşianu, 
^ot. Blaj, prot. V. Podoabă, Valea-lungă, Dr. 
L Păşcuţiu, med., Arad, V. Suciu, proi., Arad, 
k. I. Boca, prof., Arad, Ing. V. Guţu, Iaşi, Mgr. 
I Cisar, arhiepiscop, Bucureşti, Prof. Dr. Al. 
brza, Cluj, Primăria oraşului Biaj, T. Groza, 
ireot, Strâmba, ¡1. Fodor, director, Timişoara, 
f. Negruţiu, director, Dumbrăveni. Nunţiatura 
bostolică, Bucureşti, Ing. V. Cotta, Arad, I. Fu-
kea , preot, Şinca-veche, E. Ciungan, preot, Co-
ilm, Th. Grozescu, p rof . , Arad şi Elena Popo-
| c i , preoteasă, Arad câte 100 Lei. — Deodată 
l - se c e r e să rugăm persoanele cari au primit 
! n aceste cărămizi, ca în caz de refuz să le 
festituie Oficiului parohial, Ghelinţa. 

Pentru congresul dela Alba-Iulia Organizaţia 
ideîeană a partidului naţional-ţărănesc din judeţul Alba 
e roagă să anunţăm următoarele: „t"entru a putea răs-
Bnde in mod satisfăcător după puteri şi împrejurări 
jrerilor de incvartirare la adunarea din Alba-Iulia, par-
Cipanţii cari doresc a fi incartiruiţi, să se anunţe cu 3 
le înainte la subsemnatul, căci altcum nu suntem în 
are a garanta incvaitirarea. — Dr. loan Pop, deputat 
reşedinţe. 

dela alte anchete. Si asta pentru simplul motiv, că gu-
I vernul cunoscând foarte bine pe adevăraţii vinovaţi — 
| putea să-i pedepsească, dacă avea acest gând, îndată 
\ atunci la început. 
| or . F. Lugoj, lata ce scrie un cititor în „Glasul 
I Ardealului", organul liberal pentru popor dela Cluj:„Am 
I dat la episcopia din Lugoj 5000 de flonnţi, ca să mi-se 
I tacă o fundaţiune, ca din procentele acelor bani să se 

dea preotului gr.-catolic, să rni-se facă un sărindar în 
I fiecare an ¡11 postul sf. Marii. Dar de 6 ani nu se face 
I nici o slujbă. Banii aud că s'au trimis la Roma şi eu 
j banii aceştia i-am făcut cu acul". Iar gazeta adauge, 

că „nu se poate ierta ca fundaţiune făcută de un cre-
J dineios să se trimită la Papa". — Insinuarea făcută la 1 

Aprilie c. deci înainte de votarea legii cultelor, e vădită, 
şi de aceea socotim, că lucrul nu trebuie lăsat Intr'a-
tâta. Mai ales, că foaia serveşte direct interesele dlui 
ministru al cultelor. 

M. Sibiiu. Cât priveşte svonul despre „intenţia" 
Înaltei Regenţe de a nu sancţiona legea cultelor, po'ate 
sa aibă ceva temeiu, inndca un comunicat oficial —pu
blicat in numărul dela 8 Aprilie al organului oficial al 
Pieastinţitului Nicolae dela Cluj—spune răspicat urmă
toarele: » Aşteptam altcum şi atitudinea ce va iua cela
lalt t'a;tor constituţional: Înalta Kegenţă*. - Să aşteptăm 
şi noi deci in linişte desfăşurarea lucrurilor. 

Oliciul parohial. Ceuadul-Mare. Am primit 200 
Lei. Pentru complectarea abonamentului până la 61 
XII. 1927 mai aveţi de plătit 135 Lei. 

R. Crăceşti. Am primit suma de Lei 4oo. Pentru 
completarea abonamentului până la 31 XII. 1927, Vă 
rugăm rnai trimiteţi încă 00 Lei. 

N. Lunca Cernii de sus. Am primit abonamentul 
pe anul 1927. Am comunicat Librăriei seminarului chestia 
Kamb. Nr. 3093. 

S. Valea Călugărească. Muiţămim pentru fru
moasa suprasolvire ce ne-aţi făcut. 

I. Giurtelecui Hodoâului. Confirmăm primirea 
abonamentului pe anul curent. 

B. Arad. Confirmăm primirea abonamentului pe 
anul curent. 

I. Arealia. Chităm primirea sumei de Lei 530. 
Achitat până la 31 XII. 1927. 

M. Bidiu. Am primit abonamentul pe 1925, 1926 
şi 1927. 

Gh. Culcinl-niare. Confirmăm primirea abona
mentului pe 1927. 

L. Coaş. Am primit 300 Lei. Achitat până la 
31 XII. 1927. 

B. ciolt. Am primit 530 Lei, abonament pe 1925, 
1926 şi 1927. 

G. Cop. Mănâştur. Confirmăm primirea abona-
namentului pe o jumătate de an. 

i). Gherţa-miuă. Am primit 200 Lei, abonament 
pe anul curent. 

M. Veştem. Am primit 40 Lei. Achitat până la 
finea anului curent. 

O. Săliştea de sug Confirmăm primirea abona
mentului pe anul curent. 

Oliciul j.arohiai. i'etroşeiii. Am primit suma tri
misă din care 1000 Lei s'a trimis la destinaţie. 

B. Lugoj. Am primit 500 Lei. Din această sumă 
200 Lei am trimis peniru boimuş 

H. Tetiş. Am primit 200 Lei. Achitat până la 31 
III. 1928. Adresa am îndreptat-o. 

C. Soeonzăl. Am primit 400 Lei, abonamentul pe 
anii 1927 şi 1928. 

B. Ticvauul mare. Am primit 580 Lei. Achitat 
până la 31 XII. 1928. 

B. Leunim. Am primit 400 Lei, abonament pe 
1926 şi 1927. 

Ş. Ploeşti. Confirmăm primirea abonamentului 
pe 1928 

B. Vinia mare Confirmăm primirea sumei de 
Lei 200. 

Dr. R. Geoagiul de jos. Achitat până Ia 30 IX 
1928. 

M. Drâmbar. Chitâm primirea sumei de Lei 200. 
M. Mercina Am prmit suma de Lei 200. 
R. N icul a. Confirmăm primirea sumei de Lei 580. 
R Alba-Inlia. Am primit abonamentul pe 1927. 
B. Corneui. Am primit suma de 220 Lei. 

La Librăria Seminarului d i n Blaj 
s e a f l ă d e v â n z a r e următoarele: 

Cărţi bisericeşti 
Sfânta şi dumnezeeasca Evan

ghelie, a Domnului şi Dumnezeu
lui nostru Isus Hristos; legătură 
de carton cu călcâi de piele şi 
cruce aurită 

Aceeaş sfântă Evanghelie, în legă
tura întreagă de piele, cu cei patru 
evanghelist* şi crucea aurită 

Apostolul sau Faptele şi epistolele 
Sf. Apostoli; legătură de carton, 
cu călcâi de piele 

Euhologiu sau Molitevnic legat 
în oânză, cu cruce aurită 

Orologion sau Ceaslov legat în 
pânză cu cruce aurită 

Antologion sau Mineiul care cu
prinde în sine slujbele dumneze-
eştiior ,;ârbători, ale Născătoarei 
de Dumnezeu şi ale Sfinţilor de 
preste an ; amândouă tomurile în 
legătură tare, cu călcâi de piele; 

Tomul I Septemvrie—Decemvrie 
Tomul II şi III legate împreună, cari 

cuprind lunile Ianuar—August şi 
randuiaia slujbelor de obşte ale 
Sfinţilor 

Triod care cuprinde toată randu
iaia din Sfintele Paresimi; legă
tură tare, cu călcâiu de piele 

Lei 5 5 0 -

„ 2500-— 

„ 375 — 

, 2 6 0 -

. 2 6 0 -

7 8 0 . -

1 1 0 0 -

510-
Toate acestea cârti se cer dela 

Librăria Seminarului, Blaj jud. 
Târnava-mică 

A V I Z 
Aduc la cunoştinţă On. Public din Blaj 

şi jur, că mi-am deschis a t e l i er de t a p e -
ţ i e r şi lachier de mobile şi trăsuri în Blaj 
str. Prinţul Carol 145. 

Rog On. P. de binevoitorul sprijin 

Iosif Szekely 
1 Q o i ? m a e s t r u t a p i ţ i e r ş i lachier 

Mărfuri de oţel Solingen 
Tacâmuri, briciuri de ras, bricege, foarfece etc. 
de prima calitate oţel şi lucrare, expediate cu 
999)3_ ? preţurile originale ale fabricei. 

. MEIXNER, 
C L U J , S t r . S a m u i l Micu 4 . 

Cataloage se 
trimit, la ce
rere, gratis 

şi franco. 

marca 
Recomandăm următoarele co

menzi de probă: 
1 bricin de ras Soliugen, as

cuţit cel mai fin Lei 160 
1 briceag elegant pent'ru dni, 

cu 2 cuţite, cu toc de sidef Lei 110 
1 foarfeeă fină nichelată, lân

gă de 16 em. Lei 95 
Lei 36S 

Toată garnilura sc lrimile franco 
===== — • o 
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Oficiul parohial român/unit — Şoimuşul h 

No. 39—1928. 

Publicaţie 
Oficiul parohia* român unit din Şoimuşul, 

Judeţul Târnava Mioă, pub'ioi licitaţie pentru 
c o n s t r u i r e a unui t u r n la b i s e r i c ă şi 
r e n o v a r e a bisericii iin piatră şi cărămidă 
pe ziua de 29 Aprilie 1928, Dumineca a doua 
după Paşti. 

Preţul de strigare se va stabili în faţa 
locului, reflectanţii fiind obligaţi a depune 
vadiul de 10°lo în numărar. 

Planul şi divizul aprobate de Preavene-
ratuî Consistor se pot vedea zilnic la oficiul 
parohial gi.-catolic din loc. 

Curatoiatul bisericesc îşi rtservă dreptul 
de a încheia contractul cu oricare ofertant, 
indiferent de preţurile oferite. 

Şoimuşul, la 3 Aprilie 1928. 
Ioan Suciu Niculae Şuteu 

administrator parohial prim curator 

Turnătorie <ie clopote* metal. 
â 

SIBIIU Str. Gării 15. 

Livrează clopote de biserică pe garanţie de 
ani îndelungaţi, turnate din material d» prima 
calitate ca înainte de răsboiu, efeptuate in 
nod artistic. Experienţă îndelungată, de ani de 
cile, asigură o muncă ireproşabilă şi un sunet 

armonios. 

Cereţi oferte speciale. 
(205) 5 0 - 5 2 

In atenţiunea 
Parohiilor şi 

M Curatoratelor 
bisericeşti! 

Comandaji 

CLOPOTE 
de prima calitate 

la cel mai mare 

depozit româ

nesc din Ardeal: 

A L E X A N D R U ANCA 
C L U J , Sfr. Regina Măria 43 

Toi aici: Ornate bisericeşti, prapori, haine şi 
recvizile bisericeşti, precum cărţi preoţeşti şi de 
rugăciuni, leatre poporale şi şcolare, monoloage, 

—-;:r=rz=: dialoage, etc. 

Cereţi preţeurent detailat! 

MOTTO: 
Cumpărarea unui pian este 

o chestiune de încredere 

Cea mai mare garanţie pentru 
aceasta este eminentul renume 
al firmei 

I. TRISKA 
existentă de 58 ani 

ca singurul şi cel mai 
mare magazin de specia
litate în Ardeal. - Repre
zentanţa generală a mar
eei mondiale: 
F O R S T E R 

P I A N E 
Se pot cumpăra şi pe lângă 
condiţiuni de plată în rate 

'- mai lungi 

"CLU!, Strada Saguna Nr. 14. Telefon: 4 - 1 9 . 

Antonii. Zeiler 
p i c t o r a c a d e m i c 

e x e c u t ă 

ICONOSTASE 
şi orice alta pictură 

pentru biserici româneşti 
o o 

• Atel ier f o n d a t în 1 9 0 3 • 

B L A ] judeţul Târnava^mică 

Vasile Hozi 
JVIagazin de ornate bm 
rieeşti. Vesminte din ce 

mai bune ştofe. 
P r a p o r i de mătasă din Damasc. C a n d e l a ) 
din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. Pot 

c ă d e l n i ţ e , picside, ep i traf ire . 

Fabrica de elopote 
Turnătorie de fontă şi metal. L a 
mandă fabric clopote orice mărime 
cel mai bun material cu garanţie, ie 
ani şi se află în depozit dela 10—5<}ri 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibitu, Piaţa Prinţul CaroJ N 

(97) 3T 

MINISTERUL MUNCII COOP. ŞI ASIG. SOCIJ 
Direcţia Meseriilor şi învăţământului 

Muncitoresc 

Nr. 1 0 5 1 1 Bucureşti, la 23 Martie 191 

D o m n u i u i P A V E L B E S U A N U 
Maestru Constructor i Ar nit 

BISTRIŢA 
judeţul Năsăud 

La petiţia DV. înregistrată la 6310—î 
vă înapoiem alăturat dosarul cu actele t:\vi 
şi vă facem cunoscut că întrucât toate dt 
turile câştigate sub regimul legii maghii 
sunt respectate, DVoastrâ Vă puteţi co&\i 
lucrările ca până azi şi cu dreptul de a tdl 
lucrări cu etage. 

Ministru : Director general 
(ss.) Dr. L u p u (ss.) Indiscifra 

In biroul m e u s e e f e c t u i a z â 
p lanur i divize d e cheltuiei i , e-
v a l u ă r i p e n t r u o r i c e clădiri , 

b i s e r i c e ş t i s c o a l e ş i c a s e 
"private. 

Pavel Besuani 

? 

Vreţi să faceţi afaceri bune? 
Folosiţi-vă de serviciile ce vi-le oferă 

Anuarul României 
penlru Comerţ, Industrie, Meserii şi Agricultură 

Ediţia IlI-a pe 1928 

Apărui în editura RUDOLF MOSSE S. A. 

Un volum de cea. 3000 pagini, cuprinzând peste 1.000,000 adrese din cele 
vre-o 15.000 oraşe şi sate ale României. 

Date statistice, 3 indicatoare de localităţi, indicatorul branşelor în şase 
limbi, ministere, consulate, etc. etc. 

Preţul unui volum: Lei 3.000 franco. Comenzile se execută imediat şi se 
pot face la Editură: RUDOLF MOSSE, SOC. ANON. CALEA VICTORIEI 31, ca şi 
la reprezentanţele din Arad, Braşov Cluj, Oradea şi Timişoara. 

Din nici o bancă, nici o fabrică, nici o casă comercială serioasă, nu trebuie 
să lipsească Anuarul României pe 1928, editura Rudolf Mosse. ^ 

NOTĂ. Redacţia ANUARULI ROMÂNIEI apelează călduros la toţi acei cari vor 
cumpăra şi consulta lucrarea, să-i comunice orice observatului vor crede utile pentru vii- * 
toarea ediţie. » 

Tipografia .Seminarului Teologic greco-catoHc Blai 
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